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A nemzeti párt.
Budapest, junius 13.

A nemzeti párt tegnap Jászberényben 
újjászületett. Ha gróf Apponyi Albert nem 
lett volna eddig is a nemzet vezére, akkor 
a honfiúi lelkesedés forró hevülete tegnap 
Jászberényben azzá avatta volna. Mit 
mondott gróf Apponyi Albert tcgnan Jász­
berényben ? Hirdette a nemzet törvényeiben 
gyökerező jussaink érvényesülését. Hogy a 
magyar államiság legyen minden gyökeré­
ben is magyar. Legyen a magyar ezredek- 
nél, a mi fiainknál magyar nemzeti jelvény 
a trikolór, legyen magyar kommandó, szó­
val ott, ahol ezen nemzet érvényesülni ké­
pes, legyen mindenben magyar. Akik eze­
ket a törekvéseket eddig megtagadták, 
úgyszólván az észnek bizonyos súlyával 
mind érvényesülni tudlak. Mindig á ha­
talom polcára jutottak. A legtöbben a gya­
lázatos elárulás utján. Apponyi nem akar 
igy érvényre jutni, azért üdvözölte öt annyi 
lelkesedéssel tegnap nemcsak Jászberény, 
hanem az egész nemzetnek meghamisitat- 
lan közvéleménye. Nem az a közvélemény, 
melyet a baksisos pennák vezetnek, ha­
nem az igaz magyarság lelkének feldobo­
gása. A volt nemzeti párt újból feltámadt 
és ettől a feltárna dóstól várjuk mi is nem­
zeti jobblétünk feltámadását. Felesleges 
nekünk e kis helyen glóriákat mondani 
gróf Apponyi Albert beszédéről. Alább 
egész terjedelmében közöljük. Olvassa el 
minden magyar ember úgy, mintha az a 
magyar nemzet sóhaja, imádsága volna. 
Aminthogy az is.

Apponyi Jászberényben.
A vasárnap reggeli gyorsvonattal utazott Apponyi 

Jászberénybe. Kíséretében voltak:
Uróf Karolyi István, gróf Batthyány Tivadar, 

gróf Bethlen István, Bernúth Béla, Sághy Gyula, 
Fintér Sándor, SmialooszkyVMr, Günther Antal, 
Vrmdnczy Nándor, Gulner Gyula, Steiner Ferenc, 
llammersberg László, Samassa János, gróf Vi- 
gyázó Ferenc, gróf Zichy Vladimír, Déssy Zoltán, 
Káilay Uhui, báró Kuas Ivor, Förster Aurél, 
Glalz Antal, Glatz Béla, továbbá egész sereg fő­
városi újságíró.

Hatvanban a jászberényi választóknak egy nagy 
küldöttsége várta Apponyit, akit Kühnel Oszkár 
üdvözölt, célozva Apponyi visszavonulásának hírére 
is. Apponyi az üdvözlő szavakra ekként válaszolt;

^ Önök, tisztelt uraim, az én itteni megjelenésemben 
láthatják cáfolatát azoknak a híreszteléseknek, ame­
lyek szerint én a politikai élettől visszavonulni szán­
dékoznám. No csodálkozzanak a híreszteléseken, hi­
szen az én politikai életem sajkája állandóan a kro­
kodil könnyek vizein úszkált, amelyeket őszinte és 
nem őszinte barátok, az én állítólagos visszavonulá­
som felett hullattak. (Zajos tetszés.) Amiről beszá­
molómban szólani szerencsém lesz — láthatják — 
nem a visszavonulást jelenti, (Hosszantartó zajos

piacon elmondom; nem megnyugtatni jöttem, de in­
kább buzdítani, ha úgy tetszik, izgatni a további 
küzdelemre. (Zajos éljenzés.)

Acs János a jászberényi ipartestület navében 
üdvözölte Apponyit. Hatvanban csatlakozott Ap- 
ponyikoz Miksa Imre, aki a székely választók egy 
küldöttségével érkezett Apponyi üdvözletére.

Jászberényben, mondhatni, az egész város váita 
Apponyit a vasúti állomáson. Zászlókkal, zeneszóval 
s a szeretetnek és ragaszkodásnak szives szavaival.

A jász nép valóságos imádattal csüng Apponyi 
alakján. A csodálat és a rajongás sugárzik a derék 
nép szeméből, bámulatraméltó az a mélységes hatás, 
amelyet Apponyi egyénisége jász választóira gyako­
rol s bámulatos mély az a kapcsolat, mely Apponyit 
és választóit összefűzi.

Alig állott meg a vonat a jászberényi állomáson s 
alig tette lábát Apponyi a iász f »leire, a nép szere­
idé körülövezte őt, mint valami izzó folyama a ra­
gaszkodó néplólcknek.

bzeh.iann Gerő, Jászberény alpolgármestere üd­
vözölte a város követét, biztosítva őt a választók ra­
jongó szcretetéról és változatlan bizalmáról. Apponyi 
megköszönte az üdvözlő szavakat, majd igy folytatta:

Csalódásokról beszólt a helyettes polgármester ur 
és keserűségekről, de ezeknek sem emléke, sem ér­
zése nem él már szivemben. Csak egyet nézek, azt 
az utat, amely előttem van: és ha visszanézek arra 
az útra, amely mögöttem van, megnyugvással mond­
hatom, hogy az a hosszú pálya, melyet megfutottam, 
meddő csak rám nézve volt, do az országra nézve 
nem. (Elénk éljenzés.) t,z arra indít engem, hogy 
azon az utón menjek előre, amelyen busz éven át 
haladtam. (Zajos és hosszas éljenzés.)

A székely küldöttség nevében Varga György üdvö­
zölte Apponyit.

Azután kocsira ült a társaság s bevonult a vá­
rosba. A fogatoknak hosszú sora — legalább ötszáz 
kocsi — alkotta a menetet. A város belső terén 
sorfalat állt a nép, főként asszonynép, számos uri- 
asszony és leány, akik virágot szórtak Apponyi 
kocsijába.

A menet Koncz Menyhért prépost-plébános ven­
dégszerető házába tartott, ahol dús villásreggeli 
várta a vendégeket — mint mindig, valahányszor 
Apponyi Jászberényben választói közt megjelenik.

Apponyi beszámolója.
Tizenegy órától fél egy óráig mondotta el gróf 

Apponyi Albert beszámolóját a jászberényi piac­
téren, ahol mintegy tízezer főnyi hallgatóság volt 
jelen.

A beszámoló a következő:
Tisztelt választó közönség! 1900. évi szeptem­

ber 23-án szóltam először önökhöz, mint a sza- 
badelvüpárt tagja. Megjelöltem akkor azokat a 
nagy nemzeti érdekeket, amelyek tevékeny szol­
gálatára múltam kötelez és kijelentettem, hogy 
e kötelesség teljesítése alól magamat ki nem 
vonom «akár a kormányt támogatva, akár 
ha a körülmények ismét oda terelnének, az 
ellenzék padjaira». Ez az utóbbi eshetőség 
most bekövetkezett. Ismét, mint ellenzéki em­
ber állok önök előtt, mert nem élhetek tovább 
abban az illúzióban, hogy a jelenlegi kormány 
politikája azon célok felé halad, melyek elő­
mozdítása kedvéért 6 év előtt a szabadelvű- 
pártba beléptem, sőt konstatálnom kell a 
régi rendszerbe való visszafejlődés tüneteit, amit

egyébiránt egy klasszikus tanú. Mikszáth Kálmán 
igen tisztelt képviselőtársam Szegeden elismerésre 
méltó őszinteséggel dicsekedve hirdetett. Ellen­
zéki állásba tértem vissza különösen azért, mert 
a kormány politikája a jogos nemzeti igények 
terén nem tart lépést a nemzeti fejlődés mos­
tani követelményeivel. Sőt e téren saját pro­
gramújának értéket is leszállítja a keresztülvitel 
súlyos hibái által. Nagy okot találok ellenzéki 
állásfoglalásra a kormány pénzügyi politikájában 
is, amely szűkmarkú takarékosság hirdetésével 
indult meg, a valóságban pedig az inproduktiv 
kiadások rohamos emelésével, főleg pedig a mi- 
litarizmus követelményei előtt való példátlan 
meghódolással, szédítő ütemben viszi az orszá­
got pénzügyeinek megromlása felé, amelyből 
majd ismét, csak sulvos áldozatok árán fognak 
kílábolni. Azt a gazdasági politikát pedig a kor­
mánynál nem látom, amely az ország anyagi 
erejét a terhek várható súlyosbodásával egyen­
súlyba hozná.

Megmaradok tehát a küzdőtéren, mint ellen­
zéki politikus, de pártvezérnek magamat nem 
tekintem, pártvezér! állást nem keresek, mert 
ennek politikai előfeltételeit ma még nem látom 
fennállóknak. Régi elvtársaim túlnyomó több­
sége, bizonyára tiszteletreméltó okokból tőlem 
elfordult, meg olyanok is, akik érdemben oszt­
ják felfogásaimat, más vezéreket keresnek. Nem 
kifogásolom eljárásukat : ha meggyőződésük 
parancsszava ellentétbe jött annak a baráti von­
zalomnak sugallatával, amelyet — hiszem — 
tőlem meg nem vontak, helyesen teszik, hogy az 
elöbbenit követik; én is az ö helyükön igy ten­
nék. De mérlegelve ennek a ténynek politikai 
jelentőségét, lehetetlen abban mást látnom, mint 
a nemzet kedvezőtlen verdiktjét az én vezéri 
hivatottságoinról; mert ha azok többsége, akik 
hitelesen képviselik a nemzetnek velem egyet­
értő, velem rokonszenvező részét, megvonja'tő­
lem a bizalmat, akkor hol keressem azt ez idő 
szerint, az észszerű ség törvényei szerint ? Keres­
hetném, formailag teljes joggal, azokban a fér­
fiakban, akik ma is ragaszkodnak hozzám, akik 
választóim körébe elkísérni szívesek voltak, akik 
teljes meggyőződéssel követni hajlandók arra az 
útra, amelyen ezentúl haladnom kell.

De bármily lélekemelő legyen reám nézve e 
buiá'uiin iiii ragaszkodása, ma meg nem érzem 
magamat feljogosítva, hogv azt politikai lekötött­
séggé változtassam. Velők együtt akarok mű­
ködni — de teljes kölcsönös szabadsággal, 
mindaddig, míg ők az együttműködés során új­
ból mérlegelhették és ismételve megfontolhatták, 
vájjon nem vezette-e őket most, bár tudtokon 
kívül, inkább személyes ragaszkodás, mint tárgyi 
meggyőződés és vájjon nem alapult-e e meggyő­
ződés is olyan reményeken — nem személyi 
vonatkozásban, de közvetlen politikai eredmény 
értelmében használva c szót — amelyek esetleg 
nem teljesülnek és amelyekre az én eljárásom 
egyáltalán nem lesz tekintettel. Amilv távol áll 
tőlem a duzzogó félre vonulás gondolata, épp 
annyira elutasítom a kapaszkodásnak még lát­
szatát is, leginkább pedig nemes baráti érzelmeit 
mcglepetésszerii kiaknázását. Elfogadom tehát 
egyelőre a régi elvbarátaim többségének maga­
tartásában megnyilvánuló verdiktet és levo­
nom belőle a konzekvenciát, nem mintha 
azt igazságosnak elismerném, liánom azért, 
mórt a mai közhangulat nem képes elfogu­
latlan bíróságot létesíteni, amely előtt föleb-
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bezéssel élhetnék; amikor pedig ilyen bíró­
ság lesz, akkor hivatalból fogja elrendelni 
a perújítást. Jöhetnek idők, ki tudja, mily közel 
vannak már, amidőn ismét értéke lesz egy em­
bernek, aki évtizedes küzdelmeken át egész 
lényegében összeforrt a nemzeti térfoglalás esz­
méjével, amikor ez a tulajdonság többet fog 
nyomni a latban, mint azok az állítólag vagy 
valódi taktikai hibák, amelyeket eszemágában 
sincs tagadni és amelyek körül ma egész legenda­
kor szövődik. Akkor meg fognak találni mind­
azok, akiket igazán csak taktikai szempontok vá­
lasztanak cl tőlem és még talán mások is.

A politika, amelyet ily alapfelfogásból kiin­
dulva követni fogok, lényegében azonos a volt 
nemzeti párt politikájával: hisz az alapfelfogás 
is ugyanaz; de amily mértékben az bennem vilá­
gosabbá és öntudatosabbá lett, abban a mérték­
ben teljesebbé és erőteljesebbé kell, hogy váljon 
annak konkrét kialakulása is, ami egyébiránt a 
nemzeti fejlődés előbbrehaladt stádiumából is 
következik. Ez éppen annyi különbséget állapit 
meg régi és mostani politikám közt, hogy a volt 
nemzeti párt tagjai a formai következetesség 
sérelme nélkül tagadhatják meg az utóbbitól tá­
mogatásukat, de a lényegi azonosságot a kettő 
közt át fogja érezni mindenki, aki ama régi po­
litikának szellemétől valóban át volt hatva.

A nemzeti lét küloonatkozdsaiban a cél, 
most csakúgy, mint előbb, az egységes szuverén 
magyar nemzeti állam és annak keretében mozgó 
nemzeti élet összes kellékeinek tényleges meg­
valósítása, törhetlen hűségben az uralkodóház 
iránt, becsületes ragaszkodással az 1723 : I., II. 
és III. t.-cikkek által megállapított, az 1790—91: 
X. t.-c. által megmagyarázott kapcsolathoz, he­
lyes alkalmazásával az 1867 : XII. t.-cikknek, 
mely ama kellékek közül, meggyőződésem sze­
rint egyetlenegyet sem ejtett el. '

Evégböl kívánnunk kell a magyar király köz­
jogi egyéniségének külső megkülönböztetését az 
osztrák császárétól, külön magyar királyi lobogó 
és önálló magyar udvarlás által. Követelnünk 
kell a kormánytól, hasson oda, hogy a magyar 
király és a magyar trón örököse az évnolc jelen­
tékeny részén át az ország területén tartózkod­
jék, amiből következnék az idegen államok dip­
lomáciai képviseletének is megfelelő időn át 
Magyarország fővárosában tartózkodása. Kíván­
nunk kell saját közös külképviseletünkben és az 
idegen államokkal kötött szerződésekben Magyar- 
ország önálló állami létének érvényesülését és 
pedig úgy a címerekben, zászlókban és egyéb 
külsőségekben, mint a szerződéskötés alakiságai­
ban és végül abban, hogy a magyar állami 
nyelv ismerete minden külképviseleti szervnél 
biztosítva legyen. Egyáltalán követelni kell a 
paritásnak és ezzel nemzeti egyéniségünknek a 
közös ügyek egész terén való tényleges érvénve- 
sifését.

Az egész hadsereg kiegészítő részét képező 
magyar hadseregben pedig kívánnunk kell ma­
gyar tisztek alkalmazását, magyar zászlót, ma­
gyar címert, esküt a magyar alkotmányra és — 
mihelyt erre az előfeltételek megvannak — ma­
gyar szolgálati és vezényleti nyelvet; továbbá a 
katonai oktatásnak és igazságszolgáltatásnak 
önálló szervezését, bár — az 1867. XII. t.-c. 12.
9 a szegemében — a hadsereg osztrák részevei 
egyenlő elvek alapján; a katonai szertárak és 
iparvállalatok és ehhez hasonló egyéb intézmé­
nyek megfelelő részének Magyarországra áthe­
lyezését, a hadsereg békelétszámának törvény­
hozási megállapítását, a hadsereg póttartaléká­
nak kontinpentálását az ezen felül fenmaradó 
védköteleseknek a honvédségbe való beosztását 
Kívánom végül a honvédségnek tüzérséggel és 
műszaki csapatokkal való ellátását.

Lehet, hogy a dolgok rendes menetében o 
konkrét kivánalmaknak nem mindegyikét hang­
súlyoztam volna már most; de kétségtelen, hogy 
azok a nemzet jogos igényei és ha egyszer a 
nemzet azokért felhevült, aminthogy kétségte­
lenül folhevült, nemcsak az obstrukció tábora, 
de a nemzetnek zöme is, akkor nem engedhető,’ 
hogy azoktól vereséggel visszaszorittassunk, mint 
egy rakoncátlan gyermek szeszélyének tiltott tár­
gyaitól. A nemzet dignitása követeli, hogy fen- 
tartassanak és alkotmányos útra tereitessenek 
azok a jogos kívánalmak, amelyek elhibázott

alakban ugyan, de kétségtelenül mint nemzeti 
kívánalmak nyilvánultak meg.

De ami főleg odaérlelte meggyőződésemet, 
hogy régi programmer» konkrét követelményeit 
ekkép ki bővítsem, az a mindinkább kidomborodó 
összefüggés a nemzeti egység megsziláditásának 
feladata — mondjuk a nemzetiségi kérdés — és 
a nemzeti egyéniségnek az egész vonalon, leg- 
főkép a katonai életben való érvényesítése közt. 
Ez a szempont teszi ezt a problémát kiválóan 
gyakorlativá és mellőzhetlenné.

Belügyeink terén előtérbe helyezem, mint min­
denkor tettem, a közélet tisztaságának és az al­
kotmány erőteljes működésének biztosítását.

Kívánom ezenfelül a gyülekezési és egyesü­
lési szabadságnak törvény által való biztosítását, 
a közigazgatási bíróság hatáskörének kiterjesz­
tését és egyáltalán a személyes és politikai sza­
badság biztosítékainak megerősítését.

Csakis akkor, ha az eddigiekben kifejtett nem­
zeti, alkotmányjogi és közszabadsápi biztosíté­
kok megalkotásával intézményesen biztosíttatott 
a hatalomnak nemzeti irányban való gyakorlása, 
fokoztatott a nemze.i képviselet ellentálló ereje 
és szilárd alapot nyert a jognak és törvényes 
szabadságnak uralma: csakis akkor tartom ve­
szély nélkül eszközólhetőnek a központi hata­
lom bárminemű gyarapítását, tehát különösen 
a közigazgatás azon reformját, amelyet állami 
közigazgatásnak szoktak nevezni és amelyet 
egyébként úgy a helyes kormányzatnak, mint a 
nemzeti politika belügvi követelményeinek szem­
pontjából régi meggyőződésemhez híven szük­
ségesnek ismerek. A közigazgatási reformnak 
pedig mindenesetre, de különösen az állami köz­
igazgatás létesítésével kapcsolatosan, fel kell ka­
rolni a szolgálati pragmatica és a tárgyilagos 
eljárást biztosi tó fegyelmi jog megalkotását, va­
lamint az önkormányzati intézmények megerősí­
tését; ki kell annak terjeszkedni az egész gépe­
zet egyszerűsítésére és különösen a községi teen­
dők s térnek mél lányosabb szabályozására is.

Igen röviden nyilatkozhatom a kultúrpolitiká­
ról is, amelyet nemcsak a szellemi haladásnak, 
de főleg az erkölcsi nevelésnek és a nemzeti 
összeforrasztásnak szempontjából kívánok irá- 
nyittatni a nevelés és oktatás minden elágazá­
sában és minden fokozatán. A kulturmunka erre 
a célra sokat tehet, annál többet, minél szoro­
sabb összefüggésben van az élettel és az összes 
intézmények párhuzamos működésével. Ha p. o. 
a katonai szolgálat benyomásai ellentmondanak 
az iskola hazafias oktatásának, akkor az utóbbi 
kárbaveszettnek mondható. Barátja vagyok e té­
ren az intenzív állami tevékenységnek és szi­
gora felügyeletnek, de a feltétlen államosítást 
úgy nemzeti, mint szabadsági és kulturális szem­
pontból határozottan ellenzem. Óvakodjunk a mi 
sajátságos közjogi viszonyaink közt az államo­
sítások tultengésétől, ne zsibbaszszuk meg, sőt 
használjuk fel szívesen és támogassuk a nem­
zeti kulturmunkában is a társadalmi tényezők­
nek, különösen a történelmileg erre hivatott 
egyházaknak közreműködését, azon feltétel alatt, 
íogy nemzeti szellemtől áthatott, a nemzeti 

egység megszilárdítására alkalmas nevelést és 
oktatást nyújtsanak. E tekintetben szigorúbb 
törvényes garanciákat kívánok és azok pontos 
végrehajtását, minek részleteiről a kormán" 
iniciativája folytán úgyis lesz alkalmam nyilat­
kozni.

Csupán a közgazdasági politika feladataira 
kívánok itt némileg bővebben kiterjeszkedni, 
mert nemzeti jövőnk biztosítása szempontjából 
nem ismerek fontosabb feladatot, mint a gazda- 
sági megerősödést, amelynek föltételéül nem 
csupán az értékek felhalmozását tekintem, ha­
nem főleg azok Helges társadalmi eloszlását, 
az életképes önálló gazdasági cxisztenciák 
szaporítását, a védelemre szoruló kisebbeknek 
megvédését. A közgazdasági politika ilyen irá­
nyával kell biztosítanunk a társadalmi békét, a 
nemzeti szolidaritás érzésének terjedését minden 
rétegben. E végből szükséges a gazdasági értel­
miség fejlesztése, értve ezalatt nem csupán a 
technikai képzést, hanem főleg a modern üzleti 
élet törvényeinek ismeretét, moly a népet az c 
téren űzött visszaélésekkel szemben önvédelemre 
képesíti. Szükséges továbbá a szövetkezeti eszme 
felkarolása minden téren kellő ellenőrzés mellett, 
de túlságos állami beavatkozás nélkül, a pénz- és

áru-uzsora szigorú üldözése, a természetes árala­
kulást zavaró mindennemű üzérkedési visszaélé­
sek megfékezése, a mezőgazdasági és ipari mun­
kás törvényhozás továbbfejlesztése, jelesül a bal­
esetbiztosítás és segélypénztár-ügynek imperativ 
törvényhozási intézkedések által való szabályo­
zása, a mezőgazdasági munkások téli kereseté­
nek előmozdítása, a gyermekvédelmi akció foly­
tatása és egyáltalán a szegényügvnek humánus 
rendezése. A földmivelő nép érdekében külö­
nösen szükséges vidéki értékesítési központoknak 
kellő számban létesítése, értékesítési szövetke­
zetekkel és áruhitellel kapcsolatosan, egyáltalán 
az értékesítési viszonyok javítása — az előbb
említett üzérkedések megfékezésén kívül __
olcsó kiviteli tarifák létesitéso, közös vámterü­
leten megfelelő vámvédelem és különösen az 
állatforgalom biztosítása által. Kívánom továbbá 
a magas kamatozású terhek konverziójának 
hatályos elősegítését, a szociális és nemzeti 
szempontból fontos apró birtokszerzésnek min­
den alkalmas, a tulajdontiszlelctévcl összeférő 
módon való elősegítését, egyáltalán kívánok 
nemzeti gondolattól vezetett rendszeres telepí­
tési és birtokpolitikát.

Midőn ekképp a nemzeti termelés főágának, a 
földmivelés érdekeinek felkarolását sürgetem, 
nemzeti életkérdésnek tartom emellett a mos­
tani gazdasági egyoldalúságból való kibontako­
zást, az ipari és kereskedelmi fejlődést, mely­
nek, hogy immár gyorsabban kell haladni, mu­
tatja a kivándorlásnak és az intelligens proletá- 
riátusnak ijesztő terjedése; ezek a jelenségek 
azt bizonyítják, hogy szültek a keresetforrások, 
hogy azok keretében nem bir elhelyezkedni sem 
a' munkásnép, sem a folyton szaporodó, nagy­
részben az állam kullurmunkája által szaporí­
tott értelmiség. Magasabb ipari és kereskedelmi 
fejlettség nélkül nem érhetjük el a valódi gazda­
sági és kulturális egyenrangúságot a nyugati mü­
veit nemzetekkel, a reális alapon nyugvó erő­
egyensúlyt Ausztriával, az önmagában befejezett 
önálló nemzeti létnek valódiságát. A Ham és tár­
sadalom tekintse tehát elsőrendű felada­
tának a hazai ipar támogatását és an­
nak a nemzeti kereskedelemnek fejleszté­
sét. melg mezőgazdaságunk és iparunk ter­
mékeit értékesíti és eggáltalán áruforgal­
munkat az idegen közvetítéstől függetleníti.
E tekintetben nagy sulvt fektetek a tengerre ve­
zető két utunk gondozására, hajózási összekötte­
téseink biztosítására, pénz- és hilolforgalmunknak 
az aranyvaluta tényleges életbeléptetésével kap­
csolatos reformjára, mint olyan rendszabályokra, 
amelyek közgazdaságunk minden ágának érdeké­
ben állanak. Kétségtelen azonban, hogy az ipari 
téren fejlődésünk mai stádiumában, csak a vám­
védelem eszközeivel haladhatunk előre, a szük­
ségessé vált szorosabb ütemben. Nem ismerek 
országot, ahol ez másképp sikerült volna és nem 
hiszek abban, hogy a fejlődés általános törvényei 
a mi kedvünkért módosulni fognak. Ezeknek a 
tényeknek és tapasztalásoknak megfigyelése foly­
tán, eddigi álláspontom megváltoztatásával, a 
vámterületi különválást közgazdasági haladásunk 
föltételei közé számítom, politikai céljaim közé 
fölveszem : de kívánatosnak tartok több évi át­
meneti időt és átmeneti rendszabályokat, melyek 
mezőgazdaságunkat mugrúzkód tatásakról meg­
óvják és amelyeket — mivel az osztrák ipar is 
ilyenekre reászorult — előrelátó politikával nem 
lesz nehéz biztosítani, mindenesetre könnyebb, 
mint a vámszövetségnek parlamentáris utón való 
megkötéséL

Olyan politikát tártam föl önök előtt, t. vá­
lasztóim, melyet követni valószínűleg hálátlan 
dolog, de amelyért a hálátlansággal is érdemes 
megküzdeni.

Ezek az igazságok lelkemben régtől fogva él­
nek, sót mondhatom, hogy az egész politikai 
fejlődésem azoknak mindig öntudatosabb felis­
merésében áll; de soha oly teljes világosságban 
nem ragyogtak lelki szemeim előtt, mint most. 
Midőn a régi «nemzeti párt» ezt a nevet fel­
vette, azzal jellemeztem politikánknak, mint 
nemzeti politikának alapfelfogását, hogy a nem­
zeti gondolatot egyetlen intézményünkből sem 
engedjük kizáratni. Ezzel a kijelentéssel az igaz­
ság útjára léptem, de az egész igazságot még 
nem ismertem fel; ez az egész igazság Így hang­
zik : a nemzet nem nélkülözheti a nemzeti
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élet teljességének egyetlen lényeges szervét 
sem, ha nemzet akar maradni. Csakis ebben 
a forinulázásbau tűnik fel ez az igazság annak, 
ami, L i. nem valamely kívánatos, de esetleg 
mellőzhető politikai célnak, hanem organikus 
törvénynek, a nemzeti élet természetes alaptör­
vényének, melyet nem is lehet megakadályozni 
abban, hogy valamiképp működjék: rombolva ha 
útját állják, építve, ha a benne megnyilvánuló 
erőt helyesen vezetik. Miután ezeket az igazsá­
gokat most világosan látom, nem lehet a köz­
életben más hivatásom, mint azokat szolgálni, a 
gyakorlati érvényesítés terén, ha az idők teljes­
ségét megélem, az előkészítés munkájában, ha 
— ami bizony valószínűbb — földi pályám előbb 
ér véget: — párttal, ha akad párt, amely nyitott 
szemekkel támogatni hajlandó ezen a rögös 
utón, egyedül, — ha a végén is magamra ma- 
rndnék, de oly teljes harmóniában önmagámmal, 
minőnek érzése közpályám egyetlen stádiumában « 
sem hatotta át lelkemet. Es önök is, t. válasz­
tóim, fontolják meg éretten vájjon régi elvbará­
taim melyik csoportjához akarnak csatlakozni: 
ahhoz-e, amelyet már nem látnak körülöttem, vagy 
ahhoz, amely ide kisérni szives volt. En semmi­
vel sem fogok elhatározásukra befolyást gyako­
rolni, csak nézeteim előadásával és helyzetem 
nehézségeinek leplezetlen föltárásával; én sem­
mit sem kérek önöktől, csak azt, hogy egyedül 
meggyőződésüket és hazafiul kötelessógérzetük 
sugallatát kövessék. Som az egyik, sem a másik 
esetben nem fog csökkenni hálám azért a biza­
lomért és ragaszkodásért, amclylyel engem egy 
negyedszázadon át, a legsulyosbb megpróbálta­
tások közt megtiszteltek. Midőn Isten áldását 
kívánom önöknek, az egész magyar népre gon­
dolok, melynek becsületes lelke sehol oly hami­
sítatlanul meg nem nyilvánul, mint itt és kérem 
a gondviselést, hogy ezt a népleiket irányilsa 
oda, ahol reá üdv vár, azon vezérek felé, legye­
nek azok bárkik, akik megmutatják neki a biztos 
fenmaradás, az erőteljes haladás, a dicsőség és 
boldogság útját.

Az uj nemzeti párt.
A beszédet mély figyelemmel hallgatta a nép so­

kasága. Közben sűrűn hangzott fül a tetszésnek 
zaja: a helyeslés és az éljenzés. A jász nép rend­
kívül értelmes; gondosan figyel és mérlegel magá­
ban minden mondatot, amelvct hall. Nem helyesel 
vakon és nem btizdnl ész nélkül; de ha valamely 
gondolat megragadja lelkét: a lelkesedése mély és 
őszinte.

Mikor Apponyi bevégezte szónoklatát, percekig 
éljenzotl a nép. Azután a szószékre lépett Gulner 
Gyula s proklanuílla a nemzeti pái l föl lám adásét.

A lakoma.
A programbcszód utáu ötszáz teritékü lakoma volt 

a Lehel-szállóban.
Az első felköszöntőt Apponyi Albert mondotta a 

királyra. Beszéde igy szól:
Tisztelt választóim! A mióta, mint Jászberény 

városa megválasztott képviselőjének, jogom van a 
közönség nevében beszélni, e barátságos összejövetel- 
nél az első szó mindig az enyém volt, hogy érzelmet 
adjak annak az első érzésnek, amely magyar em­
berek gyülekezeténél megnyilvánulni szokott. Az első 
szó, amely elhangzik, mindig; a király. (Za os él­
jenzés.) Erről a tárgyról, amelyről nap-nap után 
megszólal a honpolgárok njakn, amelyről e helyen 
már magam is gyakran szóltam, kimeríthetetlensé­
génél fogva mindig újat és újat lehet mondani. Most 
csak arra akarok célozni, hogy talán soha olyan, 
sűrűén nem hangoztatták a király és nemzet közti 
egyetértés szükségét, mint nz utolsó küzdelmek 
alatt. Meg sem lehet mondani, hogy mi mindent 
kívántak, mi mindent a! artak elnémítani, mi min­
dent akaitak életre ébreszteni ezzel a jelszóval: nem­
zet és király közti egyetértés. Hát igenis, a király 
és a nemzet egyetértése mindkettőre nézve az erő­
nek egyik szükséges forrása, csakhogy ennek az egyet­
értésnek különböző megnyilvánulása van. 1715-ben 
akadt egy magyar országgyűlés, amely kimondotta, 
hogy II. ftákóczi Ferenc és nz ő hívei, a magyar 
szabadság, a magyar nemzeti eszmény ragyogó 
hősei hazaárulók, a nemzetnek ellenségei. Akik ezt a 
törvényt megalkották, abból n célból alkották meg, 
hogy a király és a nemzet közti egyetértést hozzák 
lőtte. Ezekben n napokban Ferenc József király a 
kormányolnökhőz egy köziratéit intézett, amelyben
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elrendelte II. Rákóczi Ferenc földi maradványainak 
e haza szent földjére való szállítását (Éljenzés.) Ez 
is a nemzet és a király egyetértésének létrehozatala 
szempontjából történt íme a két metódus; e két 
metódus között kell választanunk. Az udvaroncok 
metódusa az, hogy a nemzeti érzést eltörpítsék, le­
fokozzák, elnémítsák odáig, ameddig az nem a ki­
rálynak — a királynak szent személye minden vitán 
kivid áll — hanem az 6 hagyományos érzelmektől 
meg nem tisztított környezetének lólekzete megen­
gedi. (Zajos tetszés.) Ez az egyik rendszer. A másik 
rendszer hazafias, szabad szóval, hazafias és fér­
fias nyíltsággal a királynak úgy szól. hogy a király 
szive emelkedjék a nemzeti érzések teljességének 
magaslatára; ez az én metódusom. (Zajos éljenzés 
és taps.)

Éljen a mi dicsőségesen uralkodó királyunk, aki 
ennek a módszernek a talajára lépett: haladjon to­
vább ennek a módszernek az utián, legyőzhetetlcnné 
válik trónja és ragyogóbb lesz minden földi trónnál. 
Éljen a király! (Zajos éljenzés.)

Bathó János királyi közjegyző, a jászberényi 
Apponyi-párt elnöke, szép és tartalmas beszédben 
köszöntötte fel Apponyit, aki erre hosszabb beszéd­
ben válaszolt.

Apponyi beszédét Koncsek István jászberényi pol­
gármester és Koncz Menyhért prépost éltetésével 
végezte.

Gróf Károlyi István mondott ezután felköszöntőt. 
A hallgatóságot elragadó beszédet ide iktatjuk;

Uraim 1
Apponyi Albert barátomra tekintve, eszembe jut 

Sardou Viktor francia színműíró vJó barátok» cimü 
darabja: e darabban előfordul egy jelenet, melyben 
a házigazdát, aki kényes helyzetbe jutott, elhagyták 
összes rokonai — jóbarátai, egyéni érdeküket koc­
káztatni nem akarván.

Fiatal koromban gyakran választék ki magamnak 
egy férfiút követő például: nem a külsejét nézem 
én, de égés? jellemét, tehetségét, főleg pedig haza- 
fiságát...

Fájdalom, ez általam felállított minták sokszor 
csalókafenyü hulló csillagok voltak: el is ejtém 
őket, egyiket a másik után. Nem mind arany uraim, 
ami fénylik! Végre feltaláltam egyet és ez egvben 
képzetem felállította eszményét, Apponyi Albert 
grófot 1

Minek ecseteljem Önök előtt tulajdonságait, szel­
lemi nagyságát, jeliemét, hazafiságát, — hisz önük 
ismerik öt : élete nyílt könyv o haza minden fia 
elölt — egy nvilt könyv a világ minden müveit nem­
zete előtt: nincs ember, aki tisztelettel ne említené 
nevét.

Mint kristályszobor áil elöltem folyton alakja; 
nem a csillagos ég, a hold világa, a nap sugarai, de 
őnalkotta egyénisége és jelleme vetnek fénvt reá !

Nem hízelgésből mondom ezt: én nem térdelek 
la senki előtt, még a nők előtt sem!

Bánk bánnal tartok, aki ezt mondá : aki térdel, az 
hazudik, vagy imádkozik; én kijelentem, kegyet 
sem kértem még soha senkitől — még a királytól 
sem! de Isten látja lelkemet, hogy e pillanatban 
sem hizelgek, de hitem és meggyőződésemnek va­
gyok kis tolmácsa, ha azt mondom önöknek, polgá­
raimnak, hogy : hivatottabb, «Kellemesebb, a magyar 
boldogságát jobban szivén hordó, jogait, önérzetét
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volna meg soha és a jövőben som ajándékozhatná­
nak meg bizalmukkal, mint Apponyi Albert grófot!

Szegény Hazánk számtalan vihartól vert hajóhoz 
hasonlítható, melyet azonban két horgony megment­
het még az elsüllyedéstől: a szív a nőkben és a szi­
lárd kitartás bennünk. Feladatunk nehéznek látszik 
és mégis könnyű, no szűnjünk meg szeretni és nem 
veszend el Hazánk. A kígyó tagjai szétszakasztva 
bár, élnek, míg feje el nem zuzatik, — egy-ogy 
nemzetet sem lehet megölni, míg a szive él. Őriz­
zük meg e két horgonyt. Szeressék Önök rendület­
lenül Hazájukat — mi majd megmentjük azt, ha 
Isten alkalmat ád 1

Most pedig poharam emelem reád, kedves Bará­
tom — reád, Jászberény városa képviselőjére; kép­
viseljed e várost még nagyon soká és engedje Isten, 
hogy te is elmondhassad egykor Ixmi Byronnal:

Ha sokat veszítettem,
Nyereségem volt mogis,
Mert mit legdrágábbnak hittem,
Az legdrágább még ma is!

_____________ Kedd, 1904. junius 14.

Szóltak még: Pethes Pál, Sághy Gyula, Lindner 
János, báró Kaas Ivor, Bernáth Béla, Deésy Zoltán. 
Förster Aurél és Fincky városi főorvos. Ezután fél 
négy feló a társaság oszladozni kezdett.

Hat órakor a budapesti vendégek búcsúzni kezdtek. 
Összejöttek a plébánia udvarán, ahol már vártak a 
pályaudvarra menő kocsik. Visszafelé már valamivel 
lefogyott a számuk. Valamivel zajtalanabbá, mint 
ahogyan érkeztek, lassankint távozni kezdtek az em­
berek. Legnagyobb része a pályaudvarra hajtatott és 
nemsokára a Budapest felé száguldó vonaton ismét 
együtt ült az egész társaság.

*
A jászberényi napnak egyik legbájosabb epizódja 

báró Kaas Ivor felköszöntőjéhez fűződik. A kiváló 
politikus, a magyar publicisták Nesztora ifjúi erővel, 
fiatalos tűzzel s sziporkázó élccel pattogott a fúzió­
ról, amelyet Tisza fiatalkori ballépésének nevezelt 
el. A nagyhatású köszöntő után a jelenlevő újság­
írók gyöngéd meglepetéssel kedveskedtek a bárónak- 
A sajtó képviselőit ugyanis virágajándékkal tisztel­
ték meg a jászberényiek: mindegyik újságíró előtt 
gyönyörű csokrot helyeztek el az asztalon. Kaas 
Ivor beszéde után, mintha csak összebeszéltek volna1 
megmozdullak a csokrok s ott gyűltek föl halomra 
a szónok elölt az asztalon. Báró Kaas nem soká 
habozott: abroszba tétette a pompás virágdíszt, fel­
vitette a karzatra s Jászberény városának mosolygó 
szép asszonyait és leányait borította el vele. A báré­
nak erre a szép ötletére a lelkes sokaság tomboló 
tetszéssel felelt.

Budapest, junius 13.
A képviselőház kedden, junius ií-én dél­

előtt 10 órakor ülést tart, melynek napbend- 
jére az indemnitás tárgyalásának folytatása van 
kitűzve.

A katholikus kongrua. A katholikus országos 
kongrua-bizottság, melynek elnöke Samassa József 
dr. egri érsek és központi előadója: Timon Ákos dr. 
miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, e hó 16-án, dél­
után őt órakor a kongrua-bizottság hivatalos helyi­
ségében (V., Hold-utca 13. sz.) ülést tart. Megelőző 
napon, azaz 15-én, délután fél 6 órakor pedig a 
nagyobb egyházi javadalmak jövedelmi bevallásai­
nak felülvizsgálatára kiküldött 17-cs albizottság fog 
ülést tartani.

A kvóta-bizottság folyó hó 14-én kedden délután 
•1 órakor a képviselőházi elnök fogadótermében 
ülést tart.

A horvát pénzügyi egyezmény. Zágrábból jelen­
tik : A teljes pénzügyi függetlenség kivívása érdekű­
ben vasárnap Zágrábban tartandó nagy népgyülés 
alkalmából felhívás jelent meg a horvát népnez. A 
felhívás szerint most, mikor Horvátország pénzügyi 
alárendeltsége ismét napirenden van, szükséges, hogy 
a horvát királyság összes polgárai együttesen mű­
ködjenek a pénzügyi függetlenség kivívásáért. 
Pártállásra való tekintet nélkül, vállt vállhoz vetve 
kell szervezett munkálkodással a teljes pénzügyi liig- 
götlöiiaójjél kivívni. Bevételeinknek rendszeres és fo­
kozott megrövidítése az oka Horvátország teljes po­
litikai, gazdasági és kulturális stagnációjának, nz 
ipar, kereskedelem és közgazdaság hanyatlásának, 
szóval a horvát nép elszegényedésének. Hogy ettől 
megmeneküljünk, azért követeli a liorvát nép a tel­
jes pénzügyi függetlenséget, hogy szabadon, önma­
gunk flőnthessünk vagyonunk felett. Végül felszólít­
ják a horvát népet, hogy a vasárnap tartandó nép- 
gyülésen minél számosabban jelenjenek meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, junius 13.

A jászberényi, szegedi és Csáktornyái ünnep­
ségek kihatással voltak a t. Házra, amely ugyan­
csak siralmas képet, nyújtott még 11 órakor is. 
A honatyák közül igen sokan voltak oda és még 
a késő déli órákban is pihenni látszottak a teg­
napi nap fáradalmait, úgy hogy Jakabjjy alti- 
nők alig néhány képviselő jelenlétében tudta 
csak 11 felé az ülést megnyitni. A nagyobb 
számú jelenlétre pedig ma ugyancsak szükség 
volt, mert az ülés szavazással kezdődött és



MAGYARSÁG 166. szám. 4 Kedd, 1904. junius 14.’
pedig a horvát regnikoláris bizottságban meg­
ürült két és az egyik bíráló bizottságban hiányzó 
egy tagsági hely betöltésével.

A szavazás befejeztével azonnal az uj indem- 
nitás tárgyalására tért át a Ház. Reményi elő­
adó alig néhány szó kíséretében ajánlotta a 
törvényjavaslat elfogadását, ellenben a Kossuth- 
párt hivatalos szónoka : Komjáthy Béla jóval 
több időt vett igénybe, hogy pártjának a javas­
lattal szemben elfoglalt álláspontját indokolja. 
Úgy látszik, a függetlenségi párt legutóbbi érte­
kezletén a pártvezetőség lanyhasága ellen fel­
hallatszott panaszhangok Komjáthy Bélára is 
hatottak és mai felszólalásában már, az eddigi 
szokásától eltérve, kemény bírálatban részesítette 
a kormányt.

Utána a néppárt nevében Simonyi-Semadam 
Sándor jelentette ki, hogy a javaslatot nem fo­
gadja cl. Simonvi az indokolás közepette egy 
megjegyzésével felkavarta a Kossuth-párt han­
gulatát. A korona és a nemzet közötti viszonyt 
fejtegetve, ugyanis azt a kijelentést tette, hogy 
a nemzet a királyé, ami félreértésre adott okot 
és csak nagy nehezen sikerült kifejezését meg­
magyarázva, a függetlenségi párt hirtelen fel­
buzdulását lecsündesiteni. Beszéde egyébként a 
miniszterelnököt is felszólalásra késztette, amony- 
nyiben gróf Tisza István Semadam kérdésére 
kijelentette, hogy a kormány a nyári szünet előtt 
a költségvetést, a vasúti tisztviselők fizetés javí­
tásáról és a civillista emeléséről szóló törvény- 
javaslatokat akarja tárgyaltatni.

A miniszterelnök után Lovászij Márton és 
Rátkay László indokolták még meg az indem- 
nitás megtagadását, majd pedig az elnök félbe­
szakította a vitát és annak folytatását holnapra 
halasztotta.

Az ülés végén Lengyel Zoltán egy kis házsza­
bály vitát provokált a napirend előtti felszólalá­
sok tárgyában, melyben az elnökön kívül, a mi­
niszterelnök és Rátkay László is részt vettek.

Az ülés lefolyásáról'szóló részletes tudósítá­
sunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök • Jakabffy Imre alelnök.
Jegyzők: Nyegre László, Daróczy Aladár és 

Stnrmann György.
Elnök az ülést megnyitva, hitelesítteti a legutóbbi 

ülés jegyzőkönyvét, előterjeszti az irományokat. 
Bemutatja Barta Ödön levelét két havi szabadságidő 
engedélyezése iránt. (Felkiáltások a baloldalon: 
Megadjuk ! Megadjuk! Derültség.)

Daróczy Aladár a kérvényi bizottság előadója elő­
terjeszti a kérvények 7-ilc sorjegyzékét, melyek ki- 
nyomatását. szétosztását és annak idején napirendre 
tűzését kéri.

Elnök: Következik napirend szerint a bizottsá­
gokban megürült tagsági helyeknek választás utján 
való betöltése és elrendeli a szavazást. Azután kö­
vetkezik

az indemnitás.
_ Neményi Ambrus a pénzügyi bizottság előadója 

rövid indokolás kapcsán ajánlja az indemnitás elfo­
gadását.

Komjáthy Béla: Nem akarja a vitát nyújtani s 
csupán annak a kijelentésére szorítkozik, hogy a 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párt, melynek megbí­
zásából beszél, nem fogadja el a törvényjavaslatot, 
mert nem akarják a jelenlegi kormánynak a kor-
mánV7áct IphotAvA »finn! mini nV.nn» _____ ____ 11-J ------  ----- M •»*••• «••Ufsi *'V*ÍA acu v n/./.aft
meg egy Gi-cs alapon álló kormánynak sem. Elha­
tározásuk tárgyi okául pedig az szolgál, hogy a kor­
mány nem igyekezeti az ország alkotmányos életét 
megerősíteni, holott Tisza István gróf beköszöntő 
beszédében egyenesen utalt arra, hogy azért küldte 
őket a választók többsége a parlamentbe, hogy 
a magyar alkotmány erős épületét a meg­
indítástól óvja meg. Ez irányban pedig a 
kormány mit sem tett.

Simonyi-Semadam Sándor: A néppárt nevében 
kijelenti, hogy a kormánynak az indemnitást nem 
szavazza meg. Kérdést intéz a kormányhoz, hogy a 
költségvetés után milyen munkaprogrammot ad a 
Háznak.

Tisza István miniszterelnök: Nem óhajt az eddig 
felhangzott észrevételekre reflektálni, majd a vita 
végén együttesen fog válaszolni az összes felszóla­
lásokra. Ezúttal csupán Simonyi kérdésére óhajtja 
tájékoztatni a Házat, hogy a nyári szünet alatt a 
költségvetés után, a vasutasok flzelésrendezóai, a 
civillistáról, a katonai alapítványi helyekről szóló 
törvényjavaslatokat óhajtja a kormány letárgyaltatni, 
ha csak valami közbeeső körülmény ezen tervezet 
megváltoztatását nem teszi szükségessé.

Lovászy Márton s Polemizál Simonyival, aki job­
ban tette volna, ha előbbi megjegyzéseit a kormány 
felé intézte volna, akkor nem lett volna baj és a 
függetlenségi párt nem magyarázhatta volna félre 
kijelentéseit.

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.

, Szünet után.
F'nök az ülést újból megnyitja.
Rátkay László: Kérdi a kormányt, tartozik-o egy 

kormány azt a programme! követni, amelyet adott. 
Ebből kifolyólag kérdi, hogy vájjon a Tisza-kormánv 
beválfotfa-e adott Ígéretét. Felolvassa a miniszter­
elnöknek a főrendiházban adott gazdasági, hadügyi, 
pénzügyi és kulturális programmiát. Ezzel szemben 
azonban azt találja, hogy eddig sem az Ígért jelvény 
kérdés rendezés, a katonai büntető perrendtartás, 
sem a 68-iki királyi parancs, amely a magvar honos 
tiszieknok magyar csapatokhoz való áthelyezését 
rendelte el, meg nem valósult, végrehajtva 
nem lett. sót még a közel jövőben sincs mind­
erre kilátás, sem arra. hogy a kormány ezeket ko­
molyan keresztül is akarja vinni. Kérdi á komiánvt, mi 
vaa a készfizetések felvételével ? A közös aktívák'álla­
potáról kér felvilágosítást. Fél, hogy az 18!)0. évi XXX. 
tcikk minden biztosítékát a kormány darabokra foeia 
szaggatni. A magyar nemzetet Heine egyik versének 
tartalmához hasonlítja és él, hogy mindaz, ami a 
versben n nornnnd királyra vonatkozik, a nemzettel 
is be fog következni. Az indemnitást nem fogadja el. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Nessi Pál: Az előrehaladt időre való tokintettel, 
kéri beszédének holnapra halasztását.

Elnök bejelenti az ülés elején megtarlott válasz­
tás eredményét, molv szerint a beadott 117 szava­
zattal Komjáthy Béla és Münnich Aurél 113 szava­
zattal a horvát regnikoláris bizottság és Trausclicn- 
fels Emil a IX. bírálóbizottság tagjává megválasz­
tattak.

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét és 
az ülést negyed 3 órakor berekeszti.

Két szoborleleplezés.
— Szeged és Csáktornya. —

Budapest, junius 13 
A jászberényi beszámoló mellett két szobor­

leleplezési ünnep foglalkoztatta tegnap az ország 
közvéleményét. Szegeden tegnap leplezték le 
7isza Lajos gróf szobrát s ugyancsak tegnap 
volt Csáktornyán a Zrínyi Miklós emlékoszlopá­
nak leleplezése is.

Szegeden.
A jogadlatás.

Tegnap reggel érkezett Szegedre diszkisérctévcl 
7 isza István gróf miniszterelnök. A kormány tag­
jainak külőnvonata, mely az éjszakát Szatvmáz állo­
máson töltötte, reggel íólkilenc órakor érkezett Sze­
gedre. Az állomáson a város előkelősége diszma- 
gvarban és ünnepi ruhában jelent meg. A ven­
dégeket a pályaudvaron dr. Lázár György polgár­
mester üdvözölte, mire gróf Tiszti István rövid 
beszédben válaszolt. Ezután a vendégek és a foga­
dásukra megjelent közönség hosszú kocsisorban, 
amely kétszáz fogatból állott, bevonultak a föllobo­
gózott városba: a Boldogasszonv-sugáruton a Jókni- 
és Kárász-utcán, valamint a Szécliénvi-téren a kö­
zönség állott sorfalat, amely a kormányt lelkesen 
éljenezte. A kormány tagjai" lelkes éljenzés mellett 
felvonultak a Tisza-szállóba, ahonnan a miniszter- 
elnök ablakából látható a pazarszép parkban Tisza 
Lajos grófnak virágok és rózsák között álló nemzeti 
lepellel ieboriioit szobra.

A tisztelgő küldöttségek. 
A délelőtt folyamán a miniszterelnök a Tisza- 

szálló kistermében fogadta a kormány tagjainak 
társaságában a tisztelgő küldöttséeeket, még pedig 
elsősorban a törvényhatóság küldöttségét, am cl vet 
Kállay Albert főispán vezetett.

Ezután a helyőrség közös hadseregbeli és honvéd­
ségi tisztikara, majd a szegedi bíróság és az ügyész­
ség, élükön Fabiny Ferenc táblai elnökkel, továbbá 
Ternovszky pénzügyigazgató hivatali testületé élén, 
Platz Bonifác tankerületi főigazgató vezetésével az 
összes szegedi tantestületek, Rock műszaki taná­
csos vezetésével a folyammérnökség, a posta- 
hivatal, az erdőfelíigyolőség. az államépitészcti, er­
dészeti és kotrótelepi hivatalok küldöttsége, végül 
llhlyaiik üzletvezetővel élükön a magyar állam­
vasutak üzletvezetóségo és leszámoló hivatala tisz­
telegtek.

Az ünnepély
A szoborieleplezési ünnepély délelőtt 11 órakor 

kezdődött a szépen feldíszített Széc.hényi-téren, me­
lyet a tűzoltóság kordonnal vont körük

Az ünnep a Hymnusz hangjai közt vette kezdetét, 
melynek elhangzása után dr. Lázár György polgár- 
mester ünnepi beszédet mondott.

A beszéd közben lehullott a szoborról a nemzeti 
színű lepel és látható lett az emlék, amely gróf 
Tisza Lajost, bottal kezében, egy rakpart-részleten 
állva ábrázolja, amint letekint az előtte dolgozó 
három kó- és téglabordó szegedi kubikosra. A pol­
gármester beszéde után a zenekar a Szózatot ját­
szotta, utána a küldöttségek és egyletek elhelyezték 
a szobron koszorúikat Középre került Szeged város 
közönségének kék-sárga-febér-vőrös szalagos óriási 
koszorúja, melynek felírása: «A város ujjáalkotója 
emlékének.»

A lakoma.
Délben egy órakor a tisztviselői otthon körében 

háromszázölven teritékü bőnket volt. Az asztalfőn 
gróf Tisza István miniszterelnök foglalt helyet, tóle 
jobbra báró Ilánfjy Dezső volt miniszterelnök, Ptósz 
Sándor és Tallinn Béla miniszterelnök, balra pedig 
gróf Itédervdry Károly és Berzeviczy Albert minisz­
terek foglaltak helyet.

Az első felköszöntőt gróf Tisza István minisz­
terelnök mondotta a királyra : T. Uraim ! (Halljuk 1 
Halljuk !) Midőn Szeged újjászületésének ‘25-ik év­
fordulóján összegyűltünk, első gondolatunk kell hogy 
elszálljon ama férfiú fenkölt személye felé. (A jelen­
levők felállónak.) aki fölkereste Szegedet a vész, a 
siralom, a csüggedtség pillanatában és reményt, uj 
erőt ébresztett a nemzetben a királyi szó: Szeged 
szebb lesz. mint aminő volt! (Hosszantartó élénk 
éljenzés.) Uraim! A királyi szó beteljesült és elévül­
hetetlen hálát kell, hogy éhroszszen a város minden 
polgárában. De vaijon kisebb lehet-o az a hála, amely 
minden magyar ember kebelében kell, hogy éljen? 
Vájjon ami Szegeden történt, nem része-e csak annak, 
ami egész nemzetünkkel szemben megnyilvánult* 
Vájjon pusztító viharok után egy csüggedt nemzetbe 
nem a koronázás királyi fénye öntött-e újabb re­
ményt, újabb életet? S vájjon mindaz, ami azóta 
lofolvt, egy a kötelességleljesitésben megalkuvást, 
határt, fáradságot nem ismerő hosszú életnek tanul­
sága nem ama királyi akaratnak ad-e kifejezést, hogy 
Magyarország szebb, nagyobb, hatalmasabb és szaba­
dabb legyen, mint valaha ? (Szűnni nem akaró zajos 
teiszés, helyeslés, éljenzés és taps.) A magyar nemzet 
mindig igaz. hódolattal, tisztelettel és hűséggel kör­
nyékezte Szent István koronájának viselőjét. De 
mindehhez a határtalan, az elévülhetetlen hálának 
érzelmei csatlakoznak most, amidőn a mi királyunk 
(ölé lordul tekintetünk és én azt hiszem, minden 
magyar ember lelke mélyéből jövő szózatot mondok, 
midőn azt kívánom, hogy a mi urunkat, királyunkat 
az Isten sokáig éltesse.

Riadó éljenzés támadt e szavakra, amelyek lelke 
mélyéig meghatották a közönséget, mely e szavak 
hatása alatt elénekelte Kölcsey Himnuszát.

Ezután Rósa Izsó dr. mondott felköszöntőt a kor­
mányra.

A bankót ulán, amely a leglelkesebben folyt le, a 
távozó gróf Tisza István miniszterelnököt valóságos 
diadalmenetben kisérték a Tisza-szállóig. A minisz­
terek délután visszautaztak Budapestre.

Csáktornyán.
Lélekemelő ünnep volt tegnap Csáktornyán, hol 

a költő-hadvezér: Zrínyi Miklós emlékoszlopát lep­
lezték le. A kis Csáktornya erre az alkalomra nagy 
hazafias lóikvavüÓBSöi készüli, az összes hazakon 
nemzetiszinü lobogó lengett s borvátajku magyar­
jaink is odnsercglettek, hogy a szép nemzeti ünne­
pen részt vegyenek.

A tulajdonkópeni ünnep az u. n. úvár udvarán 
folyt le, melynek ódon falai visszhangozták a zajos 
éljenzést. Első sorban Kecskés Ferenc eejiorcs mon­
dott misét sátor alatt, majd a szoborhoz vonult a 
közönség, mely akkor már koszorudiszben pompá­
zott. A szobor Szász Gyula müve. Magas, karcsú 
kőoszlopon bronz turulmadár röpköd, karmaival ko- 
bozt és kardot fog. Az oszlop alsó részén van 
Zrínyi Miklós bronzba öntött fél domborművű 
relief arcképe. Az arckép alatt van a Zrinyi-család 
címere, bronz szalagján a Ne bántsd a magyart! 
felírás. Az emlékkő hátsó oldalára a Zrinviászból o 
sort vésték: Híremet nemcsak keresem pennám­
mal, hanem rettenetes bajvívó szablyámmal!

A szobor előtt dr. Wlassics Gyula volt miniszter 
lépett a szónoki emelvényre és mondott tartalmas 
ünnepi beszédet.
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A beszéd után, amelyet sürfln szekitott meg a 

lelkes éljen, az emlékművet, melynek alapjára szá­
mos koszorú helyeztetett el, a végrehajtóbizottság 
nevében annak elnöke, Margittal/ József adta át 
Csáktornya és a Muraköz közönségének megőrzés 
végett, védelmébe ajánlva Zala vármegye közönségé­
nek s a haza minden polgárénak és kegyeletébe 
ajánlotta azt a drávántuli horvát testvéreknek is.

A felavatási ünnepély után délután 1 órakor 150 
terítékű bankot volt a Zrinyi-szálloda nagytermében. 
Az első felköszöntőt Wlassies Gyula mondotta a 
királyra, a második felköszöntőben fíuzicska Kál­
mán, Zala vármegye kir. tanfelügyelője méltatta a 
nap jelentőségét és felköszőntötte a küldöttségeket. 
Azután még számos fetkőszöntő hangzott el.

Kedd, 1904. Junius 14,

A japán-orosz háború.
Port-Arthur alatt.

Szentpétervár, június 12. 
Az orosz távirati ügynökség jelenti: 

Hire jár, hogy Port-Arthur előtt nagy 
tengeri csata volt. Állítólag két orosz és 
négy japán nagy hadihajó elsülyedt. A 
hir hivatalos megerősítése eddig nem 
érkezett.

• London, junius 13.
A Standardnak jolentik Szentpétervárról teg- 

napelőttről: Hir szerint ideérkezett Skridlov ten­
gernagy egy távirata, mely szerint a vlndivosz- 
toki hajóraj e hó 7-én Port-Arthurtól 30 mért- 
földnyire megütközött a japán hajóhaddal, do 
mivelhogy nem jöttek ki hajók Port-Arthurból, 
visszavonult. Hir szerint a hajóhad junius 10-én 
visszatért Vladivosztokba.

London, junius 13.
Tokióból táviratozzék, hogy ott minden nap 

várják a jelentést Port-Arthur elfoglalásáról. 
Oku tábornok folytatja előnyomulását s halai• 
mába kerítette a külső erődítményeket. Kuroki 
észak felé hatol előre. Az oroszok lcptcn-nyo- 
mon hátrálnak, Liaojangot kiürítették és a 
löhadiszállást Mukdenbe tették át. A japánok 
már Liaojang közvetlen közelében állanak. Hir 
szerint Kaipingtól délre mindkét fél erős sereget 
összpontosított s azt hircsztolik, hogy mindkét 
fél önmagának tulajdonítja a győzelmet.

A szárazföldi harctérről.
London, junius 13, 

Az orosz főhadiszállásról, Liaoíangból jelentik o 
hó 11-éröl: Khinaiak hirfil hozták, hogy a Port- 
Arthur ellen nyomuló japán seregek nagy erősítő 
csapatokat kaplak. Azt hiszik itt, hogy a japán 
sereg akkor fog támadást intézni Port-Arthur ellen, 
ha már elég erős lesz, hogy a szárazföld felől kö­
rülzároljon és hátulról megfelelő csapatokkal véde­
kezhessék az onnan jöhető támadással szemben, 
ha az oroszok északról erősítő csapatokat kapnak.

A Port-Arthur feló vivő utón lövő japán csapatok 
jelentékenyen meg fogják változtatni a mai hely­
zetet és Kuropatkin haderejével szemben túl­
erőben lesznek a japán csapatok.

Kuroki seregének zöme még Főngvancsöng körül 
áll. A jobb szárnyon orosz előőrsök állanak Sal- 
maci irányában és kelet felé húzódnak. A két el­
lenséges fél már egészen közel jutott egymáshoz 
és minden nap kisebbnagyobb csatározások vannak.

Pária, junius 13. 
Szentpétervárról táviratozzák: Kuropatkin 

helyzete kétségbeejtő, mert orösitö csapatai még 
nem érkeztek meg. Arról beszélnek már, hogy 
Kuropatkin kénytelen lesz haderejét észak 
Jelé koncentrálni, nehogy a japán sereg meg­
kerülje őt.

Bikaviadalok Budapesten.
Budapest, junius 13. 

Megvolt tehát Budapesten is az első két bikaviadal, 
a harmadikat holnap, kedden fogják megtartani. 
Világvárosi önérzetünk ezek után büszkébben köve- 
telheti a külföld elismerését, mert Spanyolorrzágon 
kívül ezideig csupán Franciaországban engedték meg 
a bikaviadalok rendezését. Ügy az első, mint a má­
sodik nap az előre jelzett programra szerint folyt le. 
Az egyik toros ugyan megváltoztatta az első 
nap programmal, amennyiben nem respektálva 
a rendőrség tilalmát, amely szerint tudvalevő, 
vérnek nem lett volna szabad folyni. Vér folyt, 
de ez a vér nem a bikán ejtett halálos 
döfós nyomán ömlött ki. hanem emhpri sebből bupy- 
gyant ki. Pouly matador lábikráján veszedelmes 
döfést ejtett az egyik bika, úgy, hogy iszonyú fáj­
dalmával, halottbalaványan támolygott ki az aréná­
ból, két társa karjára támaszkodva s így az első 
estén az izgalmas jelenet benyomásával távozott a 
közönség.

A hatalmas aréna, amely körülbelül tízezer ember 
befogadására volt megkonstruálva, az első este csak 
félig lelt meg, óriási ivlámpák szórták alá fényüket 
a sárga homokkal behintett porondra, amelyet körül­
belül két méter magas deszkaemelvény választ el a 
tulajdonképpeni nézőtértől. A nézőtér alján elhú­
zódó páholygyürüt a főúri világ szép hölgyeinek ra­
gyogó szép koszorúja töltötte meg. "Bársonynyal be­
vont haldachinos emelvény jelzi a zsűri páholyát, 
amelyben Sennyeg István báró, Kegltvicli Gyula 
gróf és Hetiden István gróf ültek.

A Carmen lüktető zenéje mellett vonult be a 
kvadriila. Kiöl fekete ruhába öltözött lovas, az 
alguatit, utána kürtösök s azután n ragyogó díszbe 
öltözött viadorok csoportja. Kiválik kozülök az 
espada. Pont i. Szinte elfödi ruháját a sok csillogó 
aram paszománt. A csapat előbb tiszteleg a zsűri 
páholya előtt, a loreadorok ügyes mozdulattal fel- 
dobálják aranyhimes köpenyeiket a páholy szép 
asszonyainak, azután csak a toreadorok maradnak a 
porondon, a többiek kivonulnak. Most megnyílik a 
másik kapu s kiszáguld ra fa az első bika.

í gy vörusbarna, gyorsiramodásu állat, jóval ki­
sebb, mint a magyar bika. de fürgébbek, gyorsabbak 
a mozdulatai, Egy pillanat aiatt ott settenkednek kö­
rülötte a handerillerók, veresbarna posztót lobogtat­
nak felé. Duhvel ront utánuk a bika, do azok vil­
lámgyors mozdulattal vetik át magukat a két méte­
res kerítésen. A másik pillanatban már egy másik 
ugrik a böszűlt állat elé s igyekezik maga után 
csalni a posztó lobogfaiásávaL így tart ez pár per­
cig, amikor a testi ügyesség és vakmerőség produkál >a 
mutatványait. Az egyik nekiiramodik a felbőszült biká­
nak. kcresztiilugrik rajta a teste hosszában, egv másik 
hosszú rúd segítségével dobja át magát. Ebben a 
percben az egyik toreador két banderillát (hegyes, 
katnpós végű szigony) dob az állal nyakába, amely 
után fájdalmas dühvei, egy percre megtoppan a 
bika. Rázza, rángatja a nyakát, do a szigony annál 
mélyebben vágódik testébe.

Most következik az espada. Vörös posztóval a ke­
zében szinte játszik az állattal; villámgyors mozdu­
latokkal, grac ózus szökéssel tér ki a bika elől. A 
tekintetével, amely a bika szemén lügg, szinte le­
köti: gyors, szapora mozdulataival szinte kilárasztja, 
elgvötri az állatot.

Most egy ügyes mozdulattal szalagos kokárdát 
csap a bika nyakszirtjébe, ahova a döfést szokta 
mérni. Kürtszó jelzi, hogy az első küzdésnek vége.

A második viadalban egy tehénnel mókázott 
Pouly.

A harmadiknál izgalmas jelenet történt. Egy 
koromfekete bikát eresztettek be. amelv szilái düh- 
vei igyekezett az egyik toreador után. Á legény át­
veti magát a kerítésen, utána ugrott a bika is s vagy’ 
öt percig tartott, mig a porondra terelték.

Ekkor nekirontott egy banderilleronak, aki nem 
tudott lélreugrani. A bika lctejierte, de mint a vil­
lám, egy pillanat alatt mellette teremnek társai, 
veres posztót dobnak az elcsúszott társukra, alti a 
következő pillanatban már talpra is ugrott a közön­
ség riadó tapsa között.

Az izgalom még tartott, amikor a nagy csöndben 
előlépett Ponti/.

A bika folyton támadta, a matador csodálatos 
ügyességgel játszott vele. Egyszerre féltérdre rogyott.
A bika hatalmas dőlést mért jobb lábára. Az espada 
elsápadt s nyomban nagy vörös vérfolt jelent meg a 
fehér selyemharisnyán.

Két társa karjára támaszkodva vezették ki a kö­
zönség nagy izgatottsága között.

Kinn a mentők első segélyben részesítették s most 
a Iléczey-félc II. sebészeti klinikán fekszik. Állapota 
súlyos, de nem életveszélyes.

Á bikával azután, az első banderillero Clarion 
végzett. Ugyancsak 6 vette át Pouly szerepét teg­
nap este is s ügyességével s merész eleganciával 
megnyerte a közönség tetszését.

A tegnapi nap különben az első nap modorában

folyt le. Volt egy rendkívül bravúros mutatványa 
Letglon toreadornak, aki egy mozdulattal elkapta a 
bika szarvát s hatalmas csavarással a földre tepertő 
a tajtékzó állatot. —ván.

NAPIHIREK.
Budapest, junius 13. 

(Időjárás, j Délnyugattól a Keleti tengerig maxi­
mum. délen pedig depresszió helyezkedett el Angol- 
és Oroszországon alacsony a levegőnyomás, Európá­
ban eső már csak szórványosan fordult elő és a 
hőmérséklet lényegesen nem változott.

Hazánkban az idő meleg és a délnyugati részek, 
meg Erdély egyes tájai kivételével száraz volt. Zi­
vatart Zágrábból jelentettek. 

dós lés :
Melesr idő várható, az ország déli felében helyen- 

kint esővel vagy zivatarral.
Hőmérséklet : -f- 24’8 C. fok.
— (A király a bécsi lövészünnepélyen.) Becsből 

-elentik: A király tegnap délután 1 órakor a bécsi 
lövészegyesület zászlószentelési lövészünnepe alkal­
mából meglátogatta a bécsi lövöldét. A lövészek 
zajos éljenzéssel fogad Iák a királyt. A lövölde bejá­
ratánál Wetzelsberger főlővészmesfer üdvözölte a 
királyt és megköszönte a megjelenést és az adomá­
nyozott zászlószalagokat, mire a király örömét fe­
jezte ki, hogy eljöhetett és a lövészet ügyének sze­
rencsés fejlődést kívánt. Ezután a király körutat tett 
az épületben és ismételten megelégedését fejezte ki 
a lövéseredménvek felett.

— (Frigyes főherceg), aki Londonban járt, hogy 
a király megbízásából Edvárd angol királynak átadja 
az osztrák-magyar tábornagyi méltóság "jelvényeit, 
legnap este Londonból Eéesbe érkezett.

— (Makialray államtitkár Kolozsvárott.) Mák- 
falvm/ államtitkár, ki tegnapelőtt este kíséretével 
Kolozsvárra érkezett, tegnap délelőtt — mint Ko­
lozsvárról jelentik — meglátogatta az odvaló gaz­
dasági tanintézetet, hol Szentkirályi Ákos igazgató 
kalauzolta. Délután kikocsizott a kolozskarai kincs­
tári telepítésekhez és este Törd a felé utazott.

— (Az őszi hadgyakorlat) A félhivatalos Búd. 
Tud. jelenti: Minduntalan hire jár, hogy az idén 
is nagy őszi hadgyakorlatot tartanak Magyarorszá­
gon, amelyen ő felsége is jelen lesz. Többször emlí­
tettük, hogy mivel az obstrukció miatt az újoncokat 
a magyar csapatoknak a tavalyi október helyett csak 
az idei május hónapban bocsáthatták rendelkezé­
sükre, a magyar csapatok kiképzése még nem ha­
ladhatott annyira, hogy nagyobb szabású őszi had­
gyakorlatot lehessen velük tartani. Ily gyakorlat en­
nélfogva az idén csak Ausztriában lesz, ahol az 
újoncok idejében bevonulhattak, még pedig szep­
tember 2—G. közt a csehországi Strakonicban. O 
felsége és a vezérkar Strakonic mellett, Steknában 
lesz szállva.

— (Halálos motorverseny.) Berlinből táv­
iratozzák, hogy Magdeburgban tegnap a motor- 
versenyen nagy szerencsétlenség történt. Az 
aranykerck-dijért futott versenyben Douglas 
párisi kerékpáros, aki már-már megszerezte a 
versenyt, összeütközés következtében kizuhant 
gépkocsijáról és eszméletlenül terült el a poron-
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sebesült meg. A versenyt a szerencsétlenség kö­
vetkeztében félbeszakították. Magdeburg! reggeli 
lapok azt jelentik, hogy a magdeburgi arany­
kerékért való tegnapi versenyen Douglas és 
Donike motorai összeütköztek. Az összes ver­
senyzők felbuktak, Douglas életveszélyesen meg­
sérült.

— (Az újoncok felesketése.) A honvédséghez és a 
közös hadsereghez besorozott újoncok ünnepélyes 
felavatása tegnap ment végbe. A honvédségnél" a 
ölesketés a külső Üllői-uton levő Ferenc József hon­

védgyalogsági kaszárnyában folyt le, amelyen jelen 
volt József Ágost főherceg az első honvéd huszár­
ezred osztályparancsnoka, Bihar altábornagy hon­
védkerületi parancsnok s az összes tisztek. Az eskn- 
tés után a legénység József Ágost főherceg előtt 
ellépett s ezzel az ünnep véget ért. — A közös 
hadsereg regrutái mint rendesen, a Vérmezőn esküd­
tek fel. A csapatok szemléjére Lobkovilz Rudolf 
herceg hadtestparancsnok jelent meg nagy kísérettel.
Az eskü után a katonaság vig zeneszó mellett bevo­
nult n kaszárnyákba s szabad napot és kivételes ebé­
det kapott.

— (Főhadnagy és szerkesztő afférje.) Mi adtunk 
elsőnek hirt arról az afférról, mely a Himnusz miat,



MAGYARSÁG 166. szám, 6 Kedd, 1094. Inning 14.
Dittl lovag főhadnagy és Fehér Aladár lapszer­
kesztő között kitört. A nagvbecskereki afférra vonat­
kozóan illetékes helyről a következőket jelenti a 
a «M. T. 1.»: A Nagy becskereken megjelenő «To- 
rontaler Zeitung» című német hetilap néhány nap 

. előtt vezércikkben támadta meg az urnapi körmenet 
alkalmával kirendelt diszszázad parancsnokát, Dittl 
lovag főhadnagyot, mert a főhadnagy állítólag egy­
részt a felvonuló hadastyánok üdvözlését nem fo­
gadta, másrészt a Himnusz eljátszása alatta legény­
ségnek «Ruht»-ot és csak annak elhangzása után 
vezényelt ismét «Habt Acht»-ot. Ez nem felel meg 
a valóságnak, mert az illető főhadnagy a hadastyá­
nok tisztelgését igenis kard tisztelgéssel viszonozta, 
másrészt a Himnusz közben nem vezényelt Ruht-ot, 
hanem a legénység «Vigyázz» állásban várakozott, 
mig a templomból jelt nem adtak a továbbra szük­
séges vezényszavakra. Lovag Dittl Feliér Aladár 
tartalékos tisztet, a «Torontalcr Zeitung» szerkesztő­
jét provokálta, ki csak azzal a feltétellel akart lova­
glás elégtételt adni. ha lovag Dittl tiszti becsület­
szóra kijelenti, hegy a magyar nemzetet sérteni nem 
akarta. A provokáló főhadnagy ezt a feltételt el nem 
fogadta, mert ezt a kijelentést felsőbb hatóságának 
minden pillanatban kész megadni, de nem sértő 
ellenfelének, kinek semmi okot nem adott arra, hogy 
hazafias érzelmeiben kételkedjék és akit nem ismer 
el a magyar nemzet képviselőjének. Hír szerint a 
katonai hatóság az ügyet az ügyészséghez szándéko­
zik áttenni.

— (Kózsaiinnep.) Tegnap, vasárnap, pompás 
vózsaünnepet rendeztek a Városligetben a Fővárosi 
Szegény Gyermekkort Egyesület árvái javára. Az ün­
nep az állatkertben folyt le. Az ünnepi programúi 
délután három órakor kezdődött, a katonai és ci­
gányzenekarok hangversenyével. Alig hogy a ver­
senynek vége lelt, cirkuszi előadás volt, majd pedig 
a főkapuval szemben felállított nagy színpadon meg­
kezdődött az előadás G. Kápolnai Irénnek és Kovács 
Mihálynak, a Népszínház tagjainak kettősével, melyet 
Komái Bertának, a Magyar Színház tagjának dalai 
követtek. Ezután Rédei Szidi, a Népszínház mű­
vésznője adott elő több dalt, majd Lakos Margit, 
egy kis gyermektáncosnő lépett fel: Szentgyörgyi 
Lenke, a Magyar Színház és Szentgyörgyi Györ­
gyike, a Király Színház tagja, egy angol tánckettőst 
mutattak be. A műsort Nyárai Antal dalai fejezték he.

— (Egy község magyarosodása.) Hazafias 
ünnepély folyt le e hó 9-én a bácsmegyei Ke- 
resztur községben a koronázási évforduló alkal­
mából. A község 6000 lelket számlál, kik kivétel 
nélkül görög-katholikus rusznyákok. Egypár év 
előtt még egy szót sem tudtak magyarul és erő­
sen ki voltak téve az izgatók csábításainak. A 
község lakossága A mold Károly jegyzőben haza­
fias vezetőre talált, aki életcéljául tűzte ki, hogy 
a község lakosságát megnyerje a magyar állam- 
eszmének. A községi jegyző buzgó támogatója 
volt a kerület orsz. képviselője, dr. Molnár Ká­
roly, kik közös akarattal keresztülvitték, hogy 
a községi iskolák államosittallak. Az állami 
iskolák azóta igen szép eredményeket érlek 
el az állami tanítók és fáradhatatlan izgatóik 
működése alatt. Erről alkalma volt meggyő­
ződni Latinovits Pál főispánnak, aki az 
iskolai ünnepélyre Molnár Károly képviselő és 
(iré] tanfelügyelő kíséretében folyó hó 9-én a 
községbe érkezett, hogy személyesen győződjék 
meg az elért eredményről. A tapasztaltak min­
den várakozást felülmúltak, amennyiben a tisz­
tán rusznyák anyanyelvű apró gyermekek töké­
letes kiejtéssel beszélnek magyarul. Magyarul
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és lányok. Latinovits Pál főispán az ünnepély 
után lelkes beszédet intézett a tanítókhoz és 
midőn teljes elismerését fejezte ki, buzdította 
nemcsak a tanítókat, hanem a község vezető 
embereit is, hogy továbbra is haladjanak a meg­
kezdett utón. Befejezésül Gréf tanfelügyelő je­
lentette ki, hogy a közoktatásügyi miniszter is 
teljes elismeréssel van az elért eredmény felett 
és ezért az igazgatót 100 korona jutalomban 
részesítették.

— (Esők.) Máramaros vármegyében e hó 11-én 
fél napig tartó meleg eső volt és pedig Méramaros- 
Szigcten, a szigeti járásban, Técsőn, Huszton. A 
visói és izavölgyi járásban is volt eső. — Békés­
megyében a nagy szárazság után most többször esik 
az eső. Tót-Komlőson tegnap félóráig tartó felhő­
szakadás volt, és a hirtelen támadt nagy víz- 
mennyiség az egész községet elöntötte, de csak 
kisebb károkat okozott.

— (Gyászrovat.) Trencsénből Írják, hogy idősebb 
Ucsnay József ny. főszolgabírót, 1848/49-iki honvéd­

hadnagyot tegnap temették el Szkalán. A megboldo­
gult részivelt Szent-Tamás ostromában, a vízaknai, 
a nagyszebeni és Bem többi csatáiban. A forradalom 
lezajlása után kilenchavi rabságot szenvedett. Előbb 
községi jegyző, megyei esküdt, utóbb pedig főszolga 
bíró lett. Ucsnay 81 évet élt

— (Megaeünt sztrájk.) Gyuláról jelentik: A kő 
mivessegédek és mesterek között húzódó sztrájk, 
amely miatt már 80-an családostól Amerikába való 
vándorlásukat is bejelentették, sőt útlevelet is kér­
tek, dr. Lukács György főispán és dr. Fábry Sándor 
alispán közbenjárására valószinüteg mihamar véget 
ér. — Békésen a kömivesek sztrájkja még egyre tart

x Utazási sorsjáték. Az Idegenforgalmi és Utazási 
Vállalat tudatja, hogy az Utazási sorsjáték nyere­
ményjegyzéke megjelent. Azok a sorsjegyek, amelyek 
nem nyertek, a keddi bikaviadalokra érvényesíthetők.

x Az ipar csodája mindig az volt, ha az iparter­
mék oly olcsó árban kerül forgalomba, hogy ez fel­
tűnést kelt. Egy ilyen csodát teremtett meg az «Orszá­
gos Posztókiviteli Áruház» azzal, hogy szétküld 
ti forint egységárban a legnagyobb férfiöltönyre ele­
gendő (51.20 mtr.) legfinomabb fekete, sötétkék, barna 
és sötétszürke posztót vagy kamgam-szövetet, Ezt a 
szinte hihetetlen olcsó árt úgy tudta megteremteni, 
hogy egy posztógyárosnak pénzre volt szüksége és 
minden készletét eladta neki olyan olcsón, hogy a 
vételár alig fedezte az előállítási kéltségei. Ajánljuk 
a nagyközönségnek, hogy minél sürgősebben rendel­
jen ezen tinóm posztókból, mert a készlet előrelátha­
tólag nem sokáig tart Megrendeléseket utánvét mel­
lett eszközöl az Országos Posztókiviteli Áruház Buda­
pest, Rollenbiller-ntca 5. szám. Mintákat a nagy for­
galom miatl nem küldhet.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczng és Mor­
vát Budapest, Kcrcpesi-ut 52. szám alatt az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Magyar kir. Opera. Arnoldson Szigrid teg­

nap fejezte be nagysikerű vendégszereplését, 
melylyel a budapesti közönségnek ismét néhány 
igen élvezetes estét szerzett. Búcsúzóul Lakmét 
énekelte, azzal az előkelő művészettel, azzal a 
bájjal és finom ízléssel, amely minden alakítását 
jellemzi és amelvlycl tegnap is megigéztc a kö­
zönséget. Minden nagyobb énekszáma, különö­
sen pedig a hires csengetyüdal után elemi erő­
vel tört ki a nézőtéren a tapsvihar, a felvonások 
után pedig nem győztük számlálni a kihívá­
sokat, amelyekben a lelkes közönség a mű­
vésznőt részeltette. A többi szereplők kö­
zül első sorban Payer Margitot illeti feltétlen 
dicséret, aki mint Malika az első felvonás női 
duettjében a vendégmüvésznőnek méltó partnere 
volt. Broulik nagyon szépen énekelte Geraldot, 
valamint Ney D. is az indus főpapot

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Felmentett vasutasok. Trencsénből jelentik : A 

tréncséni kir. ügyészség az április hóban kiütött 
vasúti sztrájk alkalmával Barna István trencsén- 
isztebniki és Kasztner Ede uj-zsolnai állomásfőnö­
kök, továbbá Raszter Győző és Latkóczy Pál uj-

ortlrtei fm J #?«••*!•**<-<->1ä1* «»11«»*% v _ z . 1 «•«
ft**“4*1 iiuumuviv/a cuuu • laguiaa vet nuit3e

lességszegés miatt bűnvádi eljárást indilott, amelyet 
azonban a megejtett vizsgálat alapján, büntetendő 
cselekmény hiányában, valamennyi ellen beszün­
tetett.

A szegszárdi kir. törvényszék vádtanácsa f. hó 
11-én hozott határozatot Berényi József állomás- 
főnők és Haydcn Lajos vasúti hivatalnok ügyében, 
akiket a kir. ügyész hivatali hatalommal való vissza­
élés és a hivatali kötelesség teljesítésének megta* 
gadása és hűtlen vagyonkezeléssel vádolt. A kir. 
törvényszék a foganatosított bűnvádi eljárást a vád­
lottak ellenében beszüntette, mert az állanivasuti 
tisztviselők törvényeink és rendeleteink értelmében 
nem köztisztviselők. A kir. ügyész a felmentés ellen 
felfolyamodást jelentett be.

*=-’ Péksegédek vendettája. Kápolnai József sfitő- 
sogédnt ez óv május 20-án esto fél 9 óra tájban a 
Figyelö-ulca 8-ik számú házból kijövet a járdán há­
rom ember megtámadta. A támadás ügyében meg­
indított nyomozat során Kápolnai azon gyanújának 
adott kifejezést, bogy támadói a sútömunkások szak-

NYILTTÉR.*)

V érgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
a, Icai ma zva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel 
és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és börbajóknál 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váei-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 3—G-Ig. Díjazott levélre válasz#
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, janius ).?.

Makfalvay államtitkár szemleutja. Makfalvay 
Géza (őldmivclésügyi államtitkár, dr. Bartóki/ József 
min. tanácsos, a telepítési ügyosztály főnöke, Lovas 
Sándor min. osztálytanácsos, a telepítési ügyosztály 
vezetője az erdélyrószi, torontáli, krassószörényi és 
a bácsbodiogmegyci újabban telepitett községek 
megtekintésére hosszabb útra indultak.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

A mai üzlet kedvezőbb belföldi jelentések és a 
külföldi tőzsdék változatlan, részben olcsóbb jegy­
zéseinek hatása alatt ellanyhult. A hangulat általá­
ban nyugodtabb. A malmok is, miután a lisztüzlet­
ben visszaesés mutatkozik, tartózkodóbb vételkedvet 
tanúsítottak s csupán 15.000 mm. búzái 5 fillérig 
olcsóbb árakon váltottak magukhoz.

Készáru-piac.
Búza bágyadt irányzatban tartózkodó véhlkedv 

mellett elkelt ca 15000 mm. 5 fillérig olcsóbb 
árakon.

Rozs csendes.
Zab és árpa változatlan.
Tengeri 5 fillérrel olcsóbb.
Rozs; 200 mm. 6.55 korona, 120 mm. 6.45 ko­

rona. 200 mm. 6.50 korona.
Árpa: 200 mm. 6.55 korona. 200 mm. 6.50 ko­

rona.
Zab: 100 mm. 5.95 korona, 100 mm. 5.80 

korona, 100 mm. 5.75 korona,

Érfék-tflnde.
Igen kevés üzlet melleit nvugodtnn minden emó­

ció néikui íoivt ie a mai üzlet. A helyi piacon a 
Városi villamos vasút részvények magasabb árakon 
keltek el.

Az Hőtőzsdén jegyeztek :
Osztrák hite' ._ _
Magyar hitel „ _
4°/o Iroronajámdék 
Leszámitolóbank _

Bimamnrányi „ „
Allamvaeut ... _
Városi villamos_
Budapesti Közúti_

A déli tőzsdén zárultak 
Osztrák Mtelrészvény— 640.75 
Magyar hitelrészv. 740 -
4°/o koronajáradék ._ 07 20
Leszámitolóbank „ 44* ,r>0 
Jelzálogbank rószv. .. 400 50
Rimamurányi ___ __ 4*4.50
Allamvaeut ._ _ ... 034.75
Városi villamos _. _ 330.50 
Budapesti közúti____ 673.—

041.25 641.— 641.—
747.— 747.— 747.—
07.20 07.20

448.50 448 50 448.50
400.50 400 60
484 50 484.50 484 50
635.— 634 75 634.75
030.50 330.50
573.— 573.— 573.— --

Felelős BzerkcBztfí: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóválalaL
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MAGYARSAG 166. szám.
Kedd, 194. junius :14.

w Elismert kiváló jóminóségtt Kj
p Sajátkészitménytt fépflpuha-ápuház nőni ipari

ferflszalie LUKÁCS GYULA fMszabd I
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utea 18. sz. alatt.

Dus választék; fin- és gyermekruhákban.Ta®

SZINH A ZAK.
Kedd. 1904 junius 14 én.

M. klr. Operaház.
A vardzsfuvola.

Na§? dalmQ 2 felvonásban. Zenéjét szerzé Mozart A. 
Kezdete fél 8 órakor.

Nemzeti színház.

Annusba.
Kezdete fél 8 órakor.

Népszínház.
A szalmaözveqy.

Énekes vígjáték 3 felvonásban. írták: Valabrégue és
Hcnnequm. Kezdete fél 8 órakor.

Vígszínház.
Csók pirulák.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Henncqivn és Bilbaud.
Kezdete fél 8 órakor.

Király színház.
kn, te, ö!

-\agy operett 3 felvonásban. írták: Caillavut és Hars 
Kezdete 8 órakor.

Magyar színház.

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 fclv. Kővessy Albert átdolgozásából ír­

ták : Beöthy László és Makai Emil Kezdete 8 órakor.
Uránia.

Spanyolország.
Irta: Pékár Gyula. 169 vetített képpel, spanyol tánccal és 

3 teljes bikaviadalt ábrázoló mozgófényképpel. Zene- 
kisérctíel. A bikaviadalt bemulató mozgólénykép tar­
tama lő perc. Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Rip van Winkle.

Regényes operetté 3 feivoná-ban. Kezdete fél 8 orakor.

A városligeti nyári sz.nház.
A pálinka.

Kezdete fél 8 ó rali or.

SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyerges és bäröndös 

Bpest, VIII., Kerepesi-ut 25. 
e Kocsizó- és lovagló-szerszemok. 
3ö9 Mindennemű utazóbdrönddk.

Megrendelések es Javítások pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

Legszebb....... Leg jo b s........UgolcsóbS.

PAP-PAP.,
Olcsó

KÁVÉ ES TEA
ARAKi«

iliíztnvtdsl... ... ... .. 
I’orlorico ... __ ...
Portorico................. . ..
Kuba (finom) ....................
Kuba (legfinomabb) ... ..
I»yR»Miy (finom) ............
Morca ... .... ...................
Mocca (legfinompbb)__
ArnIIy «Irtva ............... .. ..
Arany «Irtva (igen finom)

— frt 1.20 
s. « 1.30

— R « 1.50 
L « 1.70

— « 1.90 
1.50 
1.40 
1.60 
1.49 
1.60

»;

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki Vegyes pörkölt kávé __ ...__ frt 1.40
I • Finom pfirkölt ... __ ... « 1.60
1 € Kuba pttrkttlt ._ __ ... ... __ « 1.80

Kávéhoz csonnu|olható:
*'« ki .Mandarin ee. liev. ________ frt 1.60
1 • • Mandarin cm. ke?......................... H • —.85
1 « • nrtzfarfrtsl................ .............. _ K3 « 1.25
V* « Hrtztnrtrtnl_____ ...__... . «—.65
1 csomag törmelék _...________^ «—.30

41/ kilós postásaknál (melyben több fajta is killd- 
/ hoto) már a vidékre is teljesen bérmentve és 
/2 elvámolva küld =^=-' -—  ....... .........—

Balogh László
kávé« és len-kiviteli üzlete BUDAPEST.

Főüzlet és iroda: (269)

VII., Ilotteubiller-ntca 12. szám.

KÉMÉNY és TAKSA
Betóti-Társasag, kereskedelmi tudakozó - intézet 

Alapitta ott 1888. Telefon 21—54.
Budapest, Podmaniczky-utca 39. sz.

iÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY f ACÉlSODRoW
13KIVEHETÖ MATRACCAtlOFrr. ÁGYBETÉT 5Frt

BICHNER JÁNOS
paplan, matató és kárpitosára gyáros, sző- 
nye , függöny, vasbntor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidék?, 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

90 kr. Minden órajavitás
arany, ezüst és drágakő beváltás 
a legmagasabb árban Schiller
Izsó IV., Királyi Pál-utca 12. sz.

Olvasóink figyelmét fölhívjuk a

KALAP-KIRÁLY
= tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth Lajos-utca
~ - (Klotild Palota). ------------ ^__

3, 4 és 5 kői ouai kiilönlegeesegnliD -n 
■llszne.t specialista. Divatlap küldetik. 2 3

Lakásokat
csekély díj mellett közvetít 
"Fővárosi Lakáskőzvctitő. 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Szobákat
unekéiy dij meiieii közveiil 
«Fővárosi i.akásközvetitőa 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Gyönyörű!
Marechal Niel rizsák meg­
felelő áron Kaphatók. Rosen­
kranz, Oőr:, Ausztria.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar lelvenni,
ni v nánvl itiaIvya «»en Ir d 0In
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a töke is törlesztve 
lesz s adós bármikor (el­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon
Griinsfeld S.-hez

Budapest, Király-u. 23. sz.

Sikerült ~|
Karlsbadban 2 vagon percei!an árnt rendkívül 
olcsó áron megvennem. Ennek kiárusítása üzle­

temben megkezdődött.
Áruim: Egy comp. fin. 6 szem. fehér ebédlő készlet 3 frf 
Egy comp. 6 szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 írt. 
Egy comp. 6 sze™ ebédlő csodakészlet aranyozva cs 

festve csak 7.3í frt.
Egy díszes mosdokészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-Készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 frt.
Egy 6 szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt. 
Egy tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- és carlabádi porcellán gyári i 
280 raktára

Andrássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki- | 

szolgákés. Vasúti állomás kéretik.

fiaj-H8oeneraieur

Kalap-különlegességek ÄbLdSaÄ 
NEUBART BEZSÖ-nél BDDAPE,T'Kerepesl-ut 11. szám

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle 
meiy csakis Tábor gyógyszer­
tárában kapható. — Ára 2 korona. 

Ez nem hajfestő! Ártalmatlan! Színtelen folyadék! 
Sem a kézen, sem a lejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp olv egyszerűséggé1 hasz­
náljuk. mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos eredményevei használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet I — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a esoda-crém. Szeplőt, máj foltot és min­
den arctisztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön, ’’atásért teljes szak a valóssá­
got vállalok. Ara 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér. 
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

Gyula flyájjyszertára Albcrll-Irsnn.

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint "'6*- részletfizetésre EHRENTHEÜ és FUCHS testvérckné 
Budapest, VI., Teróz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

A „HARIS NYAK IRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teróz-körut 8. szám a.
Elismeri legtöbb harisnyák.

Eeitetina »■‘»boti « oioau árak. 5=5= ieltcüm szabott ca olcsó árak

■ - .4 - r * it-
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Becslési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek
elegáns Sephir pongyola ... becsir 6.— eladási ár ! 1 I,,111.-fa .... ***1 elegáns Sephlr pongyola ... beosir 6—, eladási ár 1 -remek delam pongyola ... c j 3._ a e

1 remek szövet felsöszoknx a « tj, ' e „
1 gyönyörű an"ol szövet v. luster-alj « 10.--! « «
1 remek f. selyemfényű doth

altószoknya...........................
1 sei vem tájit alsószoknya 

(suhogd) fslpkediszszel __
1 elegáns tavaszi Ha velők finom

angol kelmékből..................
1 finom szövetni ha minden színben 1 legfinomabb selvemblonz 
1 remek costQm. * kabát és alj 
1 douhl. szövetgallér, kockás

belsejével .. .....................
1 Hn«m selyetnruhn, elegán®.

dug díszítés............ ...
1 tinóm utazó köpeny...........
1 tiszta cérna abrosz, 6 szalv. 

ftjour széllel ....................

«.60
16 —,

1«.~,25.—,
16.-,
2*-,
14-,

45.—,12
O

2.50 frt 
6.- « 
6.50« 
4.60«

3.— e

7.50 «

7.75 « 
ÍO.- «

«
12 - «

8 — «

12.— •
«.50 «

3.25 «

1 tolltartó ágyhozat, erős, mint
bőr. 80 rfif ... ... ... becsár 0 50, eladási ár 6. — frt

1 Pina-pápa vászon, remek min.
1 vég tiszta len créásr, «I- 

halmi vétel ...__...
1 ablakra v. csipkefüggöny, remek

minta................. ...........
1 tct. vászon pohártörlö 
1 smyma-szőnyeg. 260 ex., S m. h. 
1 méter valódi apárgaszönyeg, 

tartós minőség, 90 széles...
1 méter ugvanaz, 6Ő széles 
1 vég irlandi vászonj 64 rőf ...
I chine paplan, *2 személyre, njd. 
^valódi clottipaplan, remek min.
Vaezon ingek .............................

gazdagon díszítve _... *
I rubara való remek delain 7mtrvftuvR 'iniaiu f Mi ti. Vxl I
I ugyanaz másfajta delain 7 roóter._

O 50,

32-, «

4.50, «
2.40, «
18.-, «

1.25, <r 
1.10, « 17.-, «r 
12.-, «
8.50, «
1.60 « 
3.-, «

minden színben..

5.25 « 

12.50«

r 2 26«- 1 «O «
I 8 50«
r —.65 * 
r - .70 « 

0.25 e 
6.50 * 
4.26 « 

—.65 « 
1 50 « 
3.75 « 
2.10 «

1 ,gkr.t*'.k»l”«»r". 120 Mí lee, 6 m.
1 teljes blonzra való tiszta selyem,

4 méter. ... — ... — becsár 7.—, eladási ár 
1 vog rumhnrgi va&zon, 38 m. «19 50 « «
1 vég cJamaszt csinvat ágynemű,

csikós vagy virágom............
I vóg cérna kanavász 80 róf 
1 -gy és asztal készlet (3 drb) 

alegfin. netiér minö»^nn 
1 ablakra való szövet függöny. . 

a legfinomabb nehéz minőségű
1 treat finom zsebkendő.......... .

a legfinomabb ..................
a legfinomabb cérna bal szí, tel 

1 mlrlns-koFzoru, fátyollal együtt 
Csodáié lepedő.vászon, gyepen

fehérített ................. .
Agy elé való remek minta Smyrna 
A legjobb fajta smvrnn 
1 kész vászonlepedö ...■ «1 KCEz vnsroniepeno ............ «

Minden vevő 10 korona rendelésre egy smyrna szőnyeget kap teljesen ingyen és egy életnagysága krétarajz-arcképct.

5.35 frt

3 60 «
1 6.75«

6.50 «
I 4.95« 
r 5.25« 

8 50 « 
1.16«■ 1.36«

I —.75 « 
r 1.25«

3 60«
. 3 - «

7 75 « r - 38 « 1.80«
- 05 «

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Serepesi-ut 52.
——na
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ipar esodája
mindig az volt, ha az ipartermék oly olcsó árban kerül 
forgalomba, hogy ez föltünést kelt. Egy ilyen csodát 

teremtett meg az

„Országos Posztókiviteli Áruház“
azzal, hogy szétküld 5 forint egységárban a leg­
nagyobb férfiöltönyre elegendő (320 mtr.) legfinomabb 
fekete, sötétkék, barna és sötétszürke posztót, varry 
kamgam-szövetet Ezt a szinte hihetetlen olcsó árt 
úgy tudta megteremteni, hogy egy posztógyárosnak 
pén.zre volt szüksége és minden készletét eladta neki 
olyan olcsón, hogy a vételár alig fedezte az előállítási 
költséget. Ajánljuk a nagyközönségnek, hogy minél 
sürgősebben rendeljen ezen finom posztókból, mert 

a készlet előreláthatólag nem sokáig tart.

— Megrendeléseket utánvét mellett eszközöl az —
„Országos FosztókmíeSi Áruház“

Budapest, Roftonbillcr-utca 5. szám.
U hintákat a nagy forgalom miatt nem küldhet
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f I f f !*!?*• *2? 6®”f<-reol kiálllilsen * «tint/rcmmel Htflntetva. ■ ■ ■ -

Ilii Ilii
Kállai Lajos motortelepe, BllilSpOSt, VI., Gya>u. 50.

^ Ajánlja teljes jótállás mellett benelnraofo
ral* malom* és Ipariiiemre, valamint

villamos foenzűnlokomo-

C«r Teljes jótállás 
kitűnő csépiósórt ! I !

A leimkor ltficjnsserflbb 4-s leg. 
tökéletesebb mutorcsépIő-k^sMletc« 

Gépész nélkül könnyén kezdhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

használt gőzgépek cserébe vetetnek.

fe?l-cséplökészlel8it kel-
jós fisztifó-szerkezetiel

»V■ <>»

IIEgyedül létező újdonság!!
őnmHkMó, ellenőrző*! biztosit»-szelep.

Knl'.n morőrnnrinnAnf r*noxrA-1.■ gösg*peii. 
,a almok, tiXrpAar.k, «.építik, verté- 

népek sib.
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E:ía rioiorcíéjiö-kéczí-iík kflmulhúiUn tiiaocsége felöl tudaSozcdoi lebet:
Sem "rná’ M»roa-N6metl (F-rdOIy,.
Yr rlJXVl r t i 'r lír, rrrrU N"By-«Om*nrl (Kom .romm.).

plébános emaripolyea "*ít-----'sj plébános umfillpolviszalka (Honim iL«oblíto»alitoa!|LlÓ«0íl /°íf,®rt0*0e Urn,Ü (Somo^fin.). ,tb. stb.* **2 í

Lenbiziozabl, Co-A Uxeml Árjegyzék klwtin.tr. bérmentve j
—1 ■■ . ■ _____ r " ‘ J a I, ■■ u

Brázay-féle

t sóshorszesz.
Hasznülai.i ulasitás minden 
üveghez rneMdkclve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denült.

Am egy ed 01 létez« valódi angol I

SZÉPITÖSZER
a Balassa-féle valódi angol

jW* ÜGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít minden szepldt, 
májfoltot, pattanást, bőmtkát (milos- 
eer) slb. és az arcnak friss üdwéget, 

fiatalságot Kölcsönöz.
Egy öveg ára 2 IC, ebhez Ugorka-szappan 

I K, poudre 2 K.
i •f5”!11,61- Balassa Knrnél «r-ey- bcjupest-1 desi hely: UaiahSí IXUniCI ,z,rlar, ErzséhetUlva. 
j Kaphat» minden iryiVymeertárban. Főraktár Budapetlen:
6 T6rők József eyófyeznrtárában. KiráJy-n. 12. is Andra«sy-nt28.

#’ Altai« Mn«. I-««a J- - n » I.................‘»-«'V* vixp/tí.1 , «mein CíiZVK

Sportkedvelők és kerékpározók fipyelmebe
Motor- cskerékpár-fliimmlkftt.

| Kerékpórokat Merkur, Champion,

mganKay ’T^üJiiVxJ a Ir-Uiutányosabb árban B’állit vi- 
kÜXx? * ddkre is POLATSEK .1ÓZSKF

f.n TSA szakmechánikai, elerktrotcchnikai es krr»kp,ír- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és r.iktár: VI.. Ardrassy-uí fii. 
gyár, VI., Eötv8s-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
- A magyar távirati iroda szállilói. 2fl5

Figyelem! CJgllnk uj ke.lrsrm.-nyl nynlt akkknt, hort 
mlnórn vrvőnrk, ki V2 fnrinlnt mortíaladi 

. , . rrndelményt t-rr. n «nlAt ...v«n,
vagy bdrmely ietKzíe ssrrinll kfs lón, Ír*,, „lón

é 1 e f it a fj y s á (j 11 f 6 n y k 6 p e f
=■^2== teljesen ingyen -------------- !
kőszit h8 kivitelben. CO cm. msgs-r.igban, rrnrokn » díszreWÄ I

forint I dsrab Oetzeosukhatil vstápy sóéi- f

Az ipar soírony-bctírtel, 3-r.'til 
teritűvot. .

atriccal 6t

"fl 6 ,r,rlnt 50 krajcár ecy darab selyompaplan ! 
fodorral 6a zsebbel, minden színben, ( 
125 cm. szeles, 180 om. hossza. —__ j

Megrendelhet» csakis

Gighner Testvérek “li,a,,kst-"‘‘“«n üuzeum-korut 27. 
Pt-Un- ás metraegyár, szőnyeg- ás vasbntorrektár. 

Árjegyzéket bérmentve «'s Ingyen kiildilnk.TDQ

^m

Grossmann B. és Társa
SöTOROK.

Phnnnm*onU 111
. ••wnwvji vaun i i i

legszebb mulatság, tinta, 
mép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. ezám.

Képviselők kerestetünk.
(806

Erzsébet-kCrot )2. I S. 14-10 forintért «öltönyök mérték mén készUtotnek , 
legújabb és legdivatosabb szövetekből. (154) tTelefonezám 12—11

HA16. .bédlO- ób szalon-bútorok, uqy készpónzórt, mint részletflze- 
--------tésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható----------

Erzsébet-könit 48, szám, Royallal szemben Buchm^er E. buforiparosnál,

llntiapesíre ntazók 
becses linyelmébe!

Mi akar jól rájjni?

POGAK2forinttdl älftÄSSSig-«™-
1 Kovács I. Károly-körut 9.

Nyomatott a «Stephaneum» kOríorgógépén tiudapest, VUL, bzcntkirályi-utca yti. ----------- ----- 11 ■■■


